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Apstiprina 2021. gada Talsu novada budžetu 
Sakārtos skolas un labiekārtos publisko vidi

28. janvārī Talsu novada deputāti apstiprināja šā gada no-
vada budžetu. Tas, valstī noteikto izmaiņu dēļ, ir par 1,6 mil-
joniem mazāks nekā iepriekšējā gadā, tomēr finansējums 
atvēlēts gan pamata vajadzību nodrošināšanai, gan attīstī-
bai.

Talsu novada 2021. gada budžeta plānošanas principi bija līdz-
šinējie. Izglītības iestādēm pamata kritērijs ir audzēkņu skaits, 
pārvaldēm – iedzīvotāju skaits, bet bibliotēkām, kultūras un spor-
ta iestādēm – nozares klasifikācijas noteikumi.

Arī šajā gadā Talsu novada budžets ir sabalansēts, tas ir, izde-
vumi, kas lēsti 41 514 000 eiro apmērā, nepārsniedz ieņēmumus.  

Šogad samazinās visu Latvijas pašvaldību ieņēmumi, jo likumā 
„Par valsts budžetu 2021. gadam” noteikts citāds iedzīvotāju ienā-
kuma nodokļa (IIN) ieņēmumu sadalījums starp valsts budžetu 
un pašvaldību budžetiem: ja vēl pagājušajā gadā pašvaldību bu-
džetā nonāca 80% no IIN, tad šajā gadā tie būs 75%. Šīs izmaiņas 
proporcionāli ietekmē arī dotācijas no Finanšu izlīdzināšanas fon-
da apmēru, kopumā veidojot aptuveni 1,2 miljonu eiro samazinā-
jumu. 

Talsu novada pašvaldība plāno IIN ieņēmumus 13 308 431 eiro 
apmērā, bet dotācija no Finanšu izlīdzināšanas fonda paredzēta 
7 802 954 eiro apmērā. Būtiski pieaugusi plānotā Dabas resursu 
nodokļa sadaļa. Ja pagājušajā gadā ieņēmumi no šī nodokļa bija 
plānoti 70 000 eiro apmērā, tad šogad, izvērtējot praktisko izpildi, 
tie paredzēti 300 000 eiro apjomā.

No valsts budžeta tiek saņemtas arī mērķdotācijas: pedagogu, 
pašvaldības māksliniecisko kolektīvu vadītāju darba samaksai, 
profesionālās ievirzes sporta izglītības iestādēm. Valsts budžeta 
transferts, kas paredzēts ceļu fonda vajadzībām, noteikts 
1 025 150 eiro apmērā.

Savukārt ievērojamu papildu finansējumu prasa minimālā atal-
gojuma palielināšana līdz 500 eiro – Talsu novada pašvaldība šim 
mērķim paredzējusi 510 000 eiro.

2021. gada budžetā lielākās izdevumu sadaļas paredzētas izglī-
tības (40% jeb 16  591  451 eiro), vides un mājokļu (21% jeb 
8 609 975 eiro), kultūras un sporta (11% jeb 4 475 883 eiro) un 
sociālās aizsardzības jomai (11% jeb 4 429 021 eiro). 

Arī šajā budžetā iekļauts prioritārais finansējums pārvaldēm 
200 000 eiro apmērā, atsevišķi Talsu pilsētas pārvaldei paredzēti 
200 000 eiro. Par šo finansējumu paredzēts īstenot dažādus vides 
labiekārtošanas darbus, piemēram, Talsos tiks atjaunoti gājēju 
celiņi Dundagas un A. Lerha Puškaiša ielas posmā, Stendē plā-
nots labiekārtot bērnu rotaļu laukumu, Sabilē nolemts atjaunot 
brīvdabas estrādi, Lubē atjaunos kultūras nama iekštelpas, bet 
Sasmakas ezera pludmalē paredzēts izveidot aktīvās atpūtas un 
sporta infrastruktūru. 

Prioritārais finansējums tiks ieguldīts arī izglītības iestāžu ēku 
infrastruktūras uzlabošanā un inventāra atjaunošanā. Stendes 
pamatskolā esošajā pirmsskolas izglītības iestādē (PII) paredzēts 
atjaunot veļas mazgātavas telpas, Pūņu pamatskolā esošajā PII 
tiks iegādātas jaunas mēbeles, paredzēts atjaunot telpas un lab-
iekārtot āra teritoriju, Sabiles pamatskolā nodrošinās ugunsdro-
šības prasību ievērošanu, Valdemārpils vidusskolas aktu zālei at-
jaunos grīdas segumu, paredzēts atjaunot Virbu sākumskolas 
jumtu, Laidzes PII „Papardīte” iegūs labiekārtotu āra teritoriju, bet 
Pastendes pamatskolā tiks sakārtotas elektroinstalācijas.

Dažādu būvprojektu izstrādei projektu sagatavošanā pašvaldī-
ba paredzējusi 1 129 563 eiro, bet pieguļošo teritoriju uzturēša-
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nai Talsos un Valdemārpilī paredzēti 
70 000 eiro. 

Mazāk aizsargāto iedzīvotāju at-
balstam ar dažādiem sociālajiem pa-
balstiem un pakalpojumiem šajā gadā 
paredzēts finansējums teju 4 500 000 
eiro apmērā. Šīs jomas izdevumi pie-
auguši par 691 020 eiro.

 Sociālo pabalstu izmaksai paredzē-
ti 849  694 eiro. Papildu tam tiks no-
drošināts plašs citu atbalsta pasāku-
mu klāsts: pakalpojums aprūpei 
mājās, pakalpojums personām ar ga-
rīga rakstura traucējumiem, plaša te-
rapija bērniem un jauniešiem ar īpa-
šām vajadzībām, sociālās aprūpes un 
sociālās rehabilitācijas pakalpojumi, 
atbalsta personas pakalpojumi, krīžu 
centra un jauniešu mājas pakalpoju-
mi.

Vēl pērnajā gadā Talsu novada 
dome lēma par atsevišķu finansējuma 
pārcelšanu 2021. gada budžetā, kā arī 
par vairāku iniciatīvu atbalstu, jau pare-
dzot finansējumu.

Talsu Valsts ģimnāzijas sporta zāles 
jumta seguma atjaunošanai paredzēti  
95 000 eiro, 2020. gadā noslēgto un 
uzsākto līgumu izpildei projektu reali-
zācijā pārcelts finansējums 369 750,40 
eiro apmērā, Virbu sākumskolas – Vir-
bu PII „Zīļuks” telpu vienkāršotai atjau-
nošanai paredzēti 13 340 eiro, Pa-
stendes PII „Ķipars” ēkas komunikāciju 
projektēšanai un teritorijas 
labiekārtošanai novirzīts finansējums 
ap 13  000 eiro, notekūdeņu attīrīša-
nas iekārtu izbūvei Laidzē iekļauts 

41 000  eiro, pansionātam „Lauciene” 
būvniecības dokumentācijas aktuali-
zēšanai un saskaņošanai paredzēti 
38 768 eiro un vēl 47 000 eiro jaunu 
gultu iegādei.

Finansējums ieplānots vairāku pro-
jektu īstenošanai: projektam „Publis-
kās infrastruktūras attīstība Talsos 
rūpnieciskās teritorijas darbības no-
drošināšanai, 2. kārta” 386  433 eiro, 
projektam „Rīgas ielas Talsos atjauno-
šana un pārbūve” 365 140 eiro, pro-
jektam „Publiskās infrastruktūras at-
tīstība Stendē rūpnieciskās teritorijas 
darbības nodrošināšanai” 517 585 
eiro, projektam „Bērnu aktīvās atpū-
tas stūrītis Strazdes muižas parkā” 
19 728 eiro, projektam Talsu pamat-
skolā „Vispārējās izglītības iestāžu mā-
cību vides uzlabošana Talsu novadā” 
122 627 eiro un projektam „Talsu pa-
matskolas inženierkomunikāciju at-
jaunošana” 66  935 eiro, Talsu Valsts 
ģimnāzijas projektam „Vispārējās izglī-
tības iestāžu mācību vides uzlaboša-
na Talsu novadā” 542 979 eiro.

Finansējums tiks ieguldīts publiskās 
vides sakārtošanā. 280 000 eiro pare-
dzēts bērnu rotaļu laukuma atjauno-
šanai Talsos, 105 000 eiro tiks ieguldī-
ti Talsu Galvenās bibliotēkas 2. kārtas 
apkārtnes labiekārtošanas projektā, 
21 500 eiro paredzēti Talsu skeitpar-
kam: jaunu elementu uzstādīšanai. 
10 000 eiro paredzēti kinoteātra „Au-
seklis” ārdurvju un ieejas mezgla noju-
mes atjaunošanai, bet 50  000 eiro – 
Talsu tirgus atjaunošanai.

Jau pagājušajā gadā 160  000 eiro 
izmantoti pirmsskolas izglītības iestā-
žu āra teritoriju labiekārtošanā, papil-
dinot rotaļu laukumus, sakārtojot no-
žogojumu, nojumes un gājēju celiņus.  
2021. gadā šīm vajadzībām piešķirti 
70 000 eiro. 

Finansējums paredzēts ne tikai kul-
tūras un sporta iestāžu uzturēšanai 
un darbības nodrošināšanai, bet arī 
dažādām kultūras aktivitātēm: Talsu 
rallijam, ārpasaules mūzikas koncer-
tam Tiguļkalnā, Talsu pilsētas svēt-
kiem, Kurzemes kultūrvēsturiskā no-
vada deju svētkiem Nurmuižā, Sabiles 
Vīna svētkiem, dalības nodrošināšanai 
skolu jaunatnes dziesmu  un deju 
svētkos. 

Šajā gadā sāk darboties Sabiles 
mākslas, kultūras un tūrisma centrs, 
tā finansēšanai atvēlēti 88 166 eiro. 

Sporta pasākumu atbalstam, papil-
du jau noteiktajiem 35  000 eiro, bu-
džetā iekļauti 14 440 eiro, 10 000 eiro 
paredzēti sporta pamatlīdzekļu un in-
ventāra atjaunošanai, papildu 37 000 
eiro piešķirti vēl 5000 eiro augsta 
līmeņa sportistu atbalstam.

Arī šajā gadā Talsu novada pašval-
dība nodrošinās līdzfinansējumu da-
žādiem iedzīvotāju atbalsta veidiem: 
daudzdzīvokļu dzīvojamo māju pagal-
mu labiekārtošanai, pieslēgumu izbū-
vei centralizētajai kanalizācijas sistē-
mai, uzņēmējdarbības atbalstam 
konkursā „Dari Talsu novadam”, vec-
pilsētu ēku restaurācijai, energoefek-
tivitātes paaugstināšanai daudzdzī-

vokļu dzīvojamajām mājām, kultūras 
un tūrisma projektu īstenošanai un 
mājokļu vides pielāgošanai, biedrību 
projektu realizēšanai nepieciešama-
jam līdzfinansējumam.

„Talsu novada pašvaldība ir izstrā-
dājusi un apstiprinājusi plānošanas 
dokumentus: Talsu novada attīstības 
programma 2014.-2020. gadam un 
Talsu novada ilgtspējīgas attīstības 
stratēģija 2030. Tāpat ir izstrādāts un 
apstiprināts plānojums „Talsu pakal-
nu loka dzīvināšanas plāns 2019.-
2025. gadam”. Talsu novada ilgtspējī-
gas attīstības stratēģija 2030 ir 
noteikti četri stratēģiskie mērķi: izglī-
tota, radoša, pilsoniski aktīva, ģimenis-
ka un pārtikusi sabiedrība; vides re-
sursos balstīta, progresīva un attīstīta 
daudznozaru ekonomika; Talsu pilsē-
tas izcilība, novada nozīmība un atpa-
zīstamība, novada svītrkods; iedzīvo-
tājiem tuva pašvaldība, stipra un 
efektīva pārvaldība. Izvirzīto mērķu 
sasniegšanai šajā gadā ir plānoti iegul-
dījumi gan no pašvaldības, valsts bu-
džeta, Eiropas Savienības struktūrfon-
du finanšu līdzekļiem. Šis ir 
izaicinājumu un kompromisu budžets. 
Mums ir svarīgi domāt ne tikai par 
uzturēšanas izmaksām, bet arī par 
nākotnes attīstības iespējām,” sacīja 
Talsu novada domes priekšsēdētāja 
Sandra Pētersone.

Inita Fedko

Apstiprina 2021. gada Talsu novada budžetu 

Amatā apstiprina Sabiles 
mākslas, kultūras un 

tūrisma centra direktori
No 15. februāra Talsu novadā 

tikko dibināto Sabiles mākslas, 
kultūras un tūrisma centru sāks 
vadīt Ginta Petra. G. Petra ieguvu-
si profesionālo pieredzi Rīgā un 
ārvalstīs, strādājot Vācijas tirdz-
niecības kamerā Latvijā un Švei-
ces vēstniecībā Baltijas valstīs, 
Latvijas investīciju attīstības 
aģentūras pārstāvniecībā Vācijā.

G. Petra ieguvusi uzņēmējdarbības 
vadības un filoloģijas izglītību ar spe-
cializāciju vācu valodā. Līdzšinējā dar-
ba pieredze balstīta internacionāla 
satura nodrošināšanā, organizējot 
dažādas aktivitātes: izstādes, koncer-
tus, performances.

„Esmu motivēta un iedvesmota 
strādāt Sabilē, mana vīzija šī centra at-
tīstībā balstīta esošajā pieredzē un 
kontaktu lokā, kas palīdzēs īstenot 
idejas un piesaistīt tām finansējumu. 
Vēlos pieelpot un apdzīvot šo centru, 

lai ikviens, to apmeklējot, jūtas prie-
cīgs un lepns, lai tam būtu vilinoša un 
skaista reputācija un augsts kvalitātes 
līmenis, piedāvājot gan amatiermāk-
slu, gan profesionālo mākslu,” sacīja 
G. Petra. Viņasprāt, Sabiles mākslas, 
kultūras un tūrisma centrā jābūt pie-
ejamai pastāvīgai ekspozīcijai, kas cik-
liski jāpapildina ar dažādiem plānota-
jiem pasākumiem.

Jaunā Sabiles mākslas, kultūras un 
tūrisma centra direktore par vienu no 
Sabiles vērtībām uzskata Vīna kalnu. 
G. Petra saredz iespēju apaudzēt un 
paplašināt aktivitāšu loku ap Vīna kal-
nu, sadarbojoties ar vietējiem uzņē-
mējiem. Tikpat nozīmīgs objekts šajā 
pilsētā ir Pedvāles mākslas parks, kas 
spējis attīstīt mākslinieku rezidences 
virzienu.

„Darbu sākšu ar telpu un cilvēku ie-
pazīšanu,” atklāja G. Petra.

Inita Fedko

Izstrādās apliecinājuma 
karti kanalizācijas sūkņu 

stacijas vienkāršotajai 
atjaunošanai

Tā kā Talsu novada pašvaldība 
paredz pakāpenisku Vilkmuižas 
ezera apkārtnes attīstības kon-
cepcijas īstenošanu, nepiecie-
šams atjaunot šajā teritorijā eso-
šo kanalizācijas sūkņu staciju. 
Talsu novada dome atbalstīja fi-
nansējuma piešķiršanu tās vien-
kāršotās atjaunošanas apliecinā-
juma kartes izstrādei. 

Pagājušajā gadā izstrādāts koncep-
tuāls Vilkmuižas ezera teritorijas at-
tīstības plāns, kas paredz būtiskus 
vides labiekārtojuma elementus un 
infrastruktūras pārveidi, kur iekļaujas 
arī labiekārtota publiskā peldētava.   

Lai ieceres sāktu pakāpeniski īste-
not, SIA „Talsu ūdens” janvārī informē-
ja pašvaldību par nepieciešamību at-
jaunot Vilkmuižas ezera krastā esošo 
kanalizācijas sūkņu staciju. Tā no-

drošina ūdenssaimniecības funkcijas, 
savācot notekūdeņus no Talsu pilsē-
tas austrumu daļas, ziemeļrietumu 
daļas un Laidzes pagasta Zvirgzdu 
ciema. Sūkņu stacija nodota eksplu-
atācijā 2001. gadā, kopš tā laika tās 
iekārtas ir nolietojušās. 

Apsekojot objektu, secināts, ka ēka, 
kur atrodas notekūdeņu pārsūknēša-
nas ierīces, ir sliktā tehniskā stāvoklī, 
ierīču apkopes iespējas ir apgrūtinā-
tas, nav nodrošināta ērta piekļuve. 

Lai uzsāktu sūkņu stacijas ēkas atjau-
nošanu un  tehnoloģisko iekārtu no-
maiņu, nepieciešams izstrādāt aplieci-
nājuma karti. Tās sagatavošanai Talsu 
novada dome piešķīra līdz 6000 eiro.

Inita Fedko

(Turpinājums no 1. lappuses.)
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Likvidēs SIA „Talsu televīzija”
Talsu novada dome pieņēmusi 

lēmumu no 1. aprīļa izbeigt  SIA 
„Talsu televīzija” darbību, jo Talsu 
novada dome ir lēmusi par līdzda-
lības izbeigšanu un uzsākt tās lik-
vidācijas procesu. Diskusijas, vai 
pašvaldībai jānodrošina sava tele-
vīzija un vai tas atbilst likumdoša-
nas nosacījumiem, bijušas ilgsto-
šas. Pašvaldības līdzdalības 
izvērtējums liecina: kapitālsa-
biedrība ir jālikvidē, un to funkci-
ju nodrošināšana jāpiedāvā ci-
tiem tirgus dalībniekiem. 

Likums „Par pašvaldībām” paredz, 
ka pašvaldības drīkst veidot kapitālsa-
biedrības un tajās ieguldīt līdzekļus, ja 
tas nepieciešams noteikto funkciju iz-
pildei. SIA „Talsu televīzija”, kur 100% 
kapitāldaļu pieder pašvaldībai, dibinā-
ta 1996. gadā, un līdz šim tā nodroši-
nājusi iedzīvotāju informēšanu par 
Talsu, Dundagas, Rojas, Mērsraga no-
vada aktualitātēm. Pēdējos gadus uz-
ņēmuma veidotie ziņu un dzīvesstila 
raidījumi ikvienam bija redzami virsze-
mes televīzijas bezmaksas apraidē ka-

nālā „Re:TV”.
Ik gadu Talsu novada pašvaldība 

piešķīrusi noteiktu finansējuma apjo-
mu SIA „Talsu televīzija” par informatī-
vo raidījumu sagatavošanu. Piemē-
ram, 2020. gadā kapitālsabiedrība no 
pašvaldības saņēmusi 80 599 eiro.

Saskaņā ar ,,Publiskas personas ka-
pitāla daļu un kapitālsabiedrību pār-
valdības likumu”, pašvaldība drīkst sa-
glabāt līdzdalību kapitālsabiedrībā 
,,Valsts pārvaldes iekārtas likumā” no-
teiktos gadījumos: ja tiek novērsta tir-
gus nepilnība — situācijā, kad tirgus 
nav spējīgs nodrošināt sabiedrības 
interešu īstenošanu attiecīgajā jomā; 
ja tiek radītas preces vai pakalpojumi, 
kas ir stratēģiski svarīgi valsts vai paš-
valdības administratīvās teritorijas at-
tīstībai vai valsts drošībai; ja tiek pār-
valdīti stratēģiski svarīgi valsts vai 
pašvaldības īpašumi administratīvās 
teritorijas attīstībai vai valsts drošībai.

Veicot Talsu novada pašvaldības 
līdzdalības izvērtējumu kapitālsabied-
rībā, tika secināts, ka SIA „Talsu televī-
zija” darbības turpināšana nav pama-

tota un neatbilst Valsts pārvaldes 
iekārtas likumam. Tāpat likums ,,Par 
presi un citiem masu informācijas lī-
dzekļiem” nosaka, ka tiesības dibināt 
un izdot masu informācijas līdzekļus ir 
juridiskajām un fiziskajām personām, 
kā arī personālsabiedrībām, bet ne 
pašvaldībām un to iestādēm.

Arī Valsts kontroles 2020. gada 17. 
septembra revīzijas ziņojumā ,,Kapitāl-
sabiedrību pārvaldība Talsu novadā – 
apšaubāma pakalpojumu kvalitāte, pie-
augošas izmaksas iedzīvotājiem un riski 
pieejamībai ilgtermiņā…” norādīts, ka 
,,SIA ,,Talsu televīzija” darbojas apstāk-
ļos, kas rada neobjektivitātes risku kapi-
tālsabiedrības sagatavotajiem sižetiem 
par pašvaldības darbību, jo pašvaldībai 
pieder visas kapitāla daļas, tā veic kapi-
tālsabiedrībai pasūtījumus konkrētu si-
žetu sagatavošanai”.

Pašvaldības līdzdalības izvērtējumā 
secināts, ka, saglabājot līdzdalību, tiek 
apgrūtināta potenciāla  tirgus dalīb-
nieka iekļūšana un darbība tirgū, kā 
arī var rasties atšķirīgi konkurences 
apstākļi, diskriminējot citus tirgus da-

lībniekus. Šobrīd, kad tiek nodrošināta 
pašvaldības līdzdalība kapitālsabiedrī-
bā, tiek kavēta  privātās uzņēmējdar-
bības attīstība šajā nozarē.

Pārtraucot Talsu novada pašvaldī-
bas līdzdalību SIA ,,Talsu televīzija”, 
tiks veicināta pašvaldības racionāla un 
ekonomiski pamatota resursu izman-
tošana, labas korporatīvās pārvaldī-
bas principu ievērošana un publiskas 
personas līdzdalības nosacījumu ievē-
rošana, kā arī radīta labvēlīga vide pri-
vātā kapitāla darbībai tautsaimniecī-
bas interesēs un sašaurināta darbība, 
ko pašvaldība veic kā komersants ār-
pus savu tiešo funkciju realizācijas no-
drošināšanas.

No 1. aprīļa tiks uzsākts SIA „Talsu 
televīzija” lividācijas process. Lai turp-
māk nodrošinātu Talsu novada paš-
valdības nepieciešamību ziņu un vi-
deo sižetu sagatavošanā, tiks sludināts 
atklāts iepirkuma konkurss. Šajā gadā 
tam paredzēti aptuveni 40 000 eiro.

Inita Fedko

Sekmējot drošību Talsu novadā, pērn uzstādītas 
jaunas videonovērošanas kameras

Lai uzlabotu iedzīvotāju drošī-
bu un sabiedriskās kārtības no-
drošināšanu, Talsu   novada paš-
valdības policisti ciešā sadarbībā 
ar Valsts policiju aizvien aktīvāk 
darbā izmanto modernās tehno-
loģijas – videonovērošanas kame-
ras, kas izvietotas ne tikai Talsu 
pilsētā, bet arī citviet novadā. 

Gadu gaitā novērošanas kameru 
tīkls ir audzis, un pērn Talsu novadā 
sabiedriskās vietās tika izvietotas 19 
jaunas videonovērošanas kameras.

Videonovērošanas kameras un jau-
nākās videoierakstu programmatūras 
uzlabo un veicina efektīvāku sabied-
riskās drošības aizsardzību. Šobrīd sa-
biedrisko kārtību un drošību pilsētas 
vidē un novadā kopumā uzrauga 194 
videonovērošanas kameras. No tām 
19 tika ierīkotas pagājušā gadā. Tās 
izvietotas aktuālajās cilvēku pulcēša-
nās vietās, īpaši uzmanību pievēršot 
visaktīvākajām likumpārkāpumu zo-
nām, piemēram, atpūtas vietām, izglī-

tības iestādēm, rotaļlaukumiem, kā arī 
bīstamām satiksmes vietām. Tāpat ie-
dzīvotāji nereti saskaras ar situāciju, 
kad pie mājām izvietotos atkritumu 
konteinerus piepilda citu iedzīvotāju 
atkritumi. Sabiedriskās kārtības pār-
kāpumu un noziedzīgu nodarījumu 
atklāšana ir pietiekami liela, tāpēc vi-
deonovērošanas sistēma ir lielisks 
darba instruments kārtības sargiem.

Talsu novada pašvaldības policijas 
priekšnieks Māris Grīnvalds stāsta, ka 
videonovērošanas kameras palīdz 
cīņā ar pretlikumīgām darbībām un to 
skaita palielināšana sekmē drošības 
uzlabošanu. Kameras disciplinē iedzī-
votājus, un potenciālais noziedznieks, 
zinot, ka darbojas novērošanas kame-
ra, nesaņemsies uz noziedzīgu rīcību.

Kopš pērnā gada novembra Balga-
les pagasta pārvalde papildināja savu 
teritoriju ar vienu jaunu videokameru, 
kas, uzklausot iedzīvotāju ierosināju-
mus, tika uzstādīta pie atkritumu kon-
teineriem. Par tikpat vērtīgu teritorijas 

uzraugu kalpo jaunas un modernas 
digitālās videonovērošanas kameras 
Sabilē, kur 2020. gadā uzstādītas as-
toņas kameras četrās dažādās vietās. 
Tāpat Spārē, lai nodrošinātu sabied-
risko kārtību un fiksētu negodprātī-
gos, pie ārsta prakses ēkas pagājušajā 
gadā izvietotas trīs videokameras. Sa-
vukārt šī paša izvirzītā mērķa – ielu no-
ziedzības, kā arī citu likumpārkāpumu 
skaita dinamikas samazināšanai, Tal-
su pilsēta pērn ir papildinājusi savu 
teritoriju ar septiņām jaunām video-
novērošanas kamerām. Talsos kame-
ras izvietotas sadzīves atkritumu šķi-
rošanas punktos, pie Zvaigžņu ielas 
gājēju celiņa, kas ved uz pilsētas bēr-
nu rotaļu laukuma, kā arī Talsu skeit-
parkā. Visas kameras ir pieslēgtas ko-
pējam Talsu novada pašvaldības 
policijas tīklam.

Talsu novada pašvaldības policijas 
priekšnieks M. Grīnvalds skaidro, ka 
videonovērošanas kameras policijas 
darbiniekiem ļauj veikt mērķtiecīgāku 

un efektīvāku patrulēšanu, operatīvi 
reaģējot un iekļaujot ikdienas maršru-
tos vietas, kur kameras ir fiksējušas 
neatļautas vai aizdomīgas darbības. 
Talsu novadā katru gadu videonovē-
rošanas tīklu papildina jaunas kame-
ras, kas paver daudz plašākas iespē-
jas pārkāpumu fiksēšanai, novēršanai 
un ļauj vēl efektīvāk reaģēt iedzīvotāju 
drošību apdraudošās situācijās.

„Attīstoties modernajām tehnoloģi-
jām, kvalitatīvākas kļūst arī videonovē-
rošanas kameras, piemēram, tās 
sniedz skaidru, augstas kvalitātes krā-
sainu attēlu naktī un citas vājas gais-
mas apstākļos, tāpat izmantojam 
transportlīdzekļu numuru zīmju atpa-
zīšanas kameras. Šīs tehnoloģijas ļauj 
efektīvi cīnīties ar zādzībām un pārkā-
pumiem,” stāsta Talsu novada pašval-
dības policijas priekšnieks.

Videonovērošanas tīkla paplašinā-
šanā 2020. gadā ieguldīti gandrīz 
9030 eiro.

Renāte Freiberga

Iespēja Kurzemes NVO: iesniedziet idejas grūtībās 
nonākušo ļaužu atbalstam!

Borisa un Ināras Teterevu fonds 
turpina atbalsta programmu uz-
ņēmīgajiem un rosīgajiem  „Pats 
savam SAIMES GALDAM” (www.
saimesgaldam.lv). Dalībai projektu 
konkursā ir aicinātas arī Kurze-
mes reģiona bezpeļņas organizā-
cijas, kuras vēlas palīdzēt grūtī-
bās nonākušiem cilvēkiem veikt 
dārzkopības darbus pārtikas sa-
gādāšanai sev un līdzcilvēkiem. 
Projektu idejas fonds gaida līdz 
28. februārim.

Atbalstu ieguvušās organizācijas 

sarūpēs sēklas, stādus un dārza kop-
šanas piederumus gan novada trūcī-
go ģimeņu piemājas dārzu ierīkoša-
nai, gan biedrību pārziņā esošo dārzu 
apstādīšanai. Vasarā tās organizēs 
konsultācijas ģimenēm par dārza kop-
šanu, savukārt rudenī – par ražas uz-
glabāšanu ziemai un konservēšanu. 

Lai pieteiktos 2021. gada atbals-
tam, organizācijai vispirms līdz 28. 
februārim jānosūta īss projekta iece-
res apraksts brīvā formā uz e-pas-
tu: office@teterevufonds.lv. Ja organizā-
cija nolemj turpināt projekta 

pieteikšanas procesu, tā tiks aicināta 
sagatavot un iesniegt pilnu projekta 
pieteikumu un budžetu. 

Pretendentus aicinām rūpīgi iepazī-
ties ar programmas „Pats savam SAI-
MES GALDAM” nolikumu programmas 
lapā: www.saimesgaldam.lv. Vienam 
projektam ieteicamais budžets ir līdz 
1700 eiro. Atbalstu sniegs vismaz des-
mit organizācijām.

2020. gadā programmas atbalstu ie-
guva 12 bezpeļņas organizācijas.  No 
tām piecas organizācijas Kurzemē: Kul-
dīgas biedrība „Kuldīgas senioru skola”, 

Skrundas novada biedrība „Ventas 
krasti”, Skrundas biedrība „Mini SD”, 
„Kandavas novada iespēju fonds” un 
nodibinājums „Talsu novada fonds”.

Vairākums programmas dalībnieku 
ir pārliecināti – ir būtiski palīdzēt ne 
tikai sev, bet arī dalīties ar tiem, kuri 
paši nevar parūpēties par sevi. Tādēļ 
ģimenes nereti daļu savas ražas atdā-
vināja veco ļaužu pansionātiem, sociā-
lajiem centriem vai vienkārši – citām 
ģimenēm, kurām klājas grūti. 

Diana Bogdanova, 
Labdarības projektu vadītāja 
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Par izmaiņām sociālā palīdzībā un atbalstā 
Šajā gadā valsts paredzējusi 

vairākas izmaiņas sociālo pakal-
pojumu saņemšanā. Par tām in-
formē Talsu novada Sociālā die-
nesta vadītāja Dace Zeļģe.

No 2021. gada mainīta kārtība so-
ciālās palīdzības saņemšanai. 

No 1. janvāra garantētais minimā-
lais ienākumu (GMI) slieksnis paaug-
stināts no līdzšinējiem 64 eiro līdz 
109 eiro pirmajai vai vienīgajai per-
sonai mājsaimniecībā un 76 eiro pā-
rējām personām mājsaimniecībā. 
Paaugstināts arī ienākumu slieksnis, 
lai saņemtu trūcīgā statusu: trūcīgas 
mājsaimniecības minimālais ienāku-
mu slieksnis ir 272 eiro pirmajai vai 
vienīgajai personai mājsaimniecībā 
un 190 eiro pārējām personām māj-
saimniecībā. Par mājsaimniecību uz-
skata personas, kuras dzīvo vienā 
mājoklī un kopīgi sedz izdevumus, 
vai vienu personu, kas saimnieko at-
sevišķi.

Tāpat pērnā gada nogalē veiktas 
izmaiņas normatīvajā regulējumā 
sociālās aizsardzības jomā un Eiro-
pas Atbalsta fonda vistrūcīgākajām 
personām darbības programmas īs-
tenošanas nosacījumos. Tās paredz, 
ka pārtikas, higiēnas un skolas preču 
komplektus tiesīgas saņemt: trūcī-
gas mājsaimniecības ar ienākumiem 
līdz 272 eiro pirmajai vai vienīgajai 

personai mājsaimniecībā, bet katrai 
nākamajai personai 190 eiro (līdzši-
nējo 128,06 eiro vietā); maznodroši-
nātas mājsaimniecības, kurās ienā-
kumi nepārsniegs 327 eiro pirmajai 
vai vienīgajai personai mājsaimniecī-
bā, bet katrai nākamai personai 229 
eiro (līdzšinējo 242 eiro vietā). Paš-

valdībās, kur maznodrošinātas māj-
saimniecības ienākumu līmenis no-
teikts mazāks, atbalstu varēs saņemt 
visas maznodrošinātās mājsaimnie-
cības.

Atbalstu turpinās saņemt arī māj-
saimniecības krīzes situācijā. 

No 1. aprīļa tiks mainīta arī mājok-
ļa pabalsta aprēķināšanas, piešķir-
šanas un izmaksas kārtība.

No 1. jūlija Izmaiņas paredzētas 

arī asistenta pakalpojumu nodroši-
nāšanā un atskaišu iesniegšanā.

„Tiks ieviesta vienota pakalpoju-
ma nepieciešamības novērtēšanas 
anketa pieaugušajiem. Turpmāk gan 
pieaugušajiem, gan bērniem pie-
šķirs konstantu stundu skaitu mēne-
sī, vienlaikus vienkāršojot atskaitīša-

nos, kā arī no 1. jūlija tiks palielināts 
asistentu atalgojums. Līdz 30. jūni-
jam bērnu asistentam pilna slodze 
var izveidoties tikai tad, ja ar darbību 
apliecinošiem dokumentiem tiek 
pierādītas sniegtās pakalpojuma 
stundas pilnas slodzes apmērā. Sa-
vukārt   no 1. jūlija visiem bērniem, 
kuriem ir īpašās kopšanas nepiecie-
šamība, būs tiesības uz asistenta pa-
kalpojumu   80 stundas mēnesī bez 

apliecinājumiem par katru darbību,” 
atklāja Sociālā dienesta vadītāja.

Papildu asistenta pakalpojumam, 
tiek veidots aprūpes pakalpojums 
bērniem, kuriem ir nepieciešama 
īpaša kopšana. Tas paredz vēl 80 
stundas mēnesī, kas būs apmaksā-
tas no pašvaldību budžeta, ja sociā-
lais dienests konstatēs šī pakalpoju-
ma nepieciešamību. Tādējādi arī 
turpmāk nepieciešamības gadījumā 
bērnam no publiskajiem resursiem 
būs pieejams atbalsts līdz vienas slo-
dzes apmēram.

Tāpat ir paaugstinātas sociālās 
garantijas bāreņiem un bez vecāku 
gādības palikušajiem bērniem. Vien-
reizējs pabalsts patstāvīgas dzīves 
uzsākšanai bāreņiem un bez vecāku 
gādības palikušajiem bērniem no-
teikts 218 eiro apmērā, savukārt 
personām ar invaliditāti kopš bērnī-
bas – 327 eiro. Grozījumi paredz arī 
pabalstu ikmēneša izdevumiem, ja 
cilvēks sekmīgi mācās, – 109 eiro 
mēnesī, savukārt personām ar inva-
liditāti kopš bērnības: 163 eiro mē-
nesī. 

Palielināts arī pabalsts sadzīves 
priekšmetu un mīkstā inventāra ie-
gādei. Tagad tas noteikts 820,05 eiro 
apmērā.

Renāte Freiberga

Sociālā dienesta darbs ārkārtējās situācijas apstākļos:  
nozīmīgs, atbildīgs un dinamisks

Šobrīd, kad valstī ir izsludināta 
ārkārtējā situācija un tiek piemē-
roti drošības pasākumi saistībā ar 
Covid-19 vīrusa izplatības ierobe-
žošanu, Talsu novada Sociālais 
dienests turpina nodrošināt so-
ciālos pakalpojumus un sniegt at-
balstu iedzīvotājiem attālināti.

Līdztekus sociālekonomiskai krī-
zes situācijai Latvijā, sociālie darbi-
nieki ik dienu pieņem iesniegumus, 
telefona zvanus un e-pasta ziņoju-
mus no iedzīvotājiem, kuri negaidīti 
nonākuši finansiālās grūtībās. Ņe-
mot vērā krīzes situācijas radīto zau-
dējumu sekas, sociālā dienesta dar-
binieki strādā pastiprinātas slodzes 
apstākļos, ievērojot piesardzības pa-
sākumus. Sociālais dienests ik die-
nas uzklausa dažādus dzīvesstāstus, 
un katra situācija tiek izvērtēta indi-
viduāli, nosakot, vai tās risināšanā 
nepieciešams sniegt materiālo palī-
dzību vai psihoemocionālo atbalstu.

Vairums iesniegumu par pabalstu 
piešķiršanu saņemti no iedzīvotā-
jiem, kuri zaudējuši darbu vai spiesti 
būt dīkstāvē Covid-19 izplatības dēļ 
un kuri saviem spēkiem nespēj no-
drošināt pamatvajadzības.

Saņemot personas iesniegumu 
vai ziņas par klienta finansiālā stā-
vokļa problēmām, sociālais darbi-
nieks izvērtē mājsaimniecības mate-
riālos resursus un sniedz indivīda 
sociālo problēmu praktisku risināju-
mu dzīves kvalitātes uzlabošanā. Ja 
persona neatbilst krīzes pabalsta 
saņemšanas nosacījumiem, bet ie-
nākumi tomēr ir nepietiekami un ne-

regulāri, tad sociālais darbinieks pie-
dāvā izvērtēt ģimenes (personas) 
atbilstību trūcīgas vai maznodroši-
nātas ģimenes (personas) statusam, 
kas dod ģimenei (personai) tiesības 
pretendēt un saņemt pašvaldību so-
ciālās palīdzības pabalstus un citus 
likumā noteiktus atvieglojumus 
(valsts nodeva, nodokļu atviegloju-
mi, veselības aprūpes pabalstu, dzī-
vokļa pabalstu, pārtikas pakas u.c.).

Talsu novada Sociālā dienesta va-
dītāja Dace Zeļģe atzīst, ka ar lūgu-
mu palīdzēt pārvarēt radušos krīzes 
situāciju, Sociālajā dienestā ir vērsu-
šies arī iedzīvotāji, kuri ievēro paš-
izolāciju un kuri atrodas karantīnā 
bez iztikas līdzekļiem. Īpaši svarīga 
pašizolācija ir vecāka gada gājuma 
cilvēkiem, jo pat vienkāršs gājiens uz 
veikalu var izrādīties bīstams. Nepie-
ciešamības gadījumā Sociālā dienes-
ta darbinieki ir gatavi sniegt atbalstu 
pārtikas piegādē personām, kuras 
pašas to nespēj nodrošināt, vai se-
nioriem, kuriem nav pieejams tuvi-
nieku atbalsts.

Talsu novada dome pieņēmusi lē-
mumu par atbalsta nodrošināšanu 
vispārējās izglītības iestāžu audzēk-
ņiem attālināto apmācību laikā, pro-
ti, pārtikas paku izdali audzēkņiem. 
Ģimenes, kas mācību gada sākumā 
Sociālajā dienestā iesniedza iesnie-
gumu ēdināšanas izdevumu segša-
nai, saņem pārtikas pakas no au-
dzēkņa apmeklētās izglītības 
iestādes – ēdināšanas pakalpojuma 
sniedzēja – reizi divās nedēļās.

Attālinātais mācību process prasa 

daudz resursu gan no pedagogiem, 
gan no skolēniem, gan no viņu vecā-
kiem. Skolēniem, kuriem mājās nav 
datoru un interneta pieslēguma, So-
ciālais dienests sadarbībā ar izglītī-
bas iestādi izstrādātos mācību ma-
teriālus piegādā papīra formātā 
dzīvesvietā reizi nedēļā. „Reizēm sa-
ņemam lūgumu no izglītības iestā-
dēm, lai palīdzam motivēt skolēnus, 
kuriem grūtības sagādā koncentrē-
ties mācību procesam,” stāsta Dace 
Zeļģe. „Tad runājam un cenšamies 
motivēt gan skolēnus, gan viņu vecā-
kus, skaidrojam, cik svarīgi ir mācī-
ties saskaņā ar skolas noteikto plā-
nu un uzturēt pastāvīgu saikni ar 
skolotājiem,” tā saka D. Zeļģe.

Valsts ārkārtējās situācijas laikā 
negaidītas pārmaiņas, jauni izaicinā-
jumi un neērtības skar gandrīz katru 
dzīves jomu gan individuālā un per-
soniskā līmenī, gan ar darbu un ie-
nākumiem saistītajos jautājumos. 
Ārkārtas situācija ietekmē iedzīvotā-
ju finansiālo labklājību, kas atsaucas 
uz dažādu sabiedrības grupu emo-
cionālo labsajūtu. Talsu novada So-
ciālā dienesta vadītāja norāda, ka 
palielinās nepieciešamība pēc psi-
holoģiskas palīdzības vecākiem, kuri 
nespēj tikt galā ar milzīgo slodzi un 
savienot attālināto darbu ar atbalstu 
bērniem mācībās.

Aicinām vecākus nepieciešamības 
gadījumā meklēt un saņemt atbal-
stu pie Sociālā dienesta psiholoģes 
Jolantas Plaudes, zvanot pa tālruni 
26514026.

Arī šogad trūcīgām vai krīzes situ-

ācijā nonākušām personām vai ģi-
menēm Sociālajā dienestā ir pieeja-
mi Eiropas Savienības atbalstītie 
pārtikas, higiēnas un apģērbu preču 
komplekti. Talsu Sociālā dienesta va-
dītāja Dace Zeļģe stāsta, ka dienests 
saņem telefona zvanus no iedzīvotā-
jiem, kuri piedāvā senioriem pārti-
kas un citu pirmās nepieciešamības 
preču piegādi uz mājām. „Esam ļoti 
pateicīgi Janai Biezai par decembra 
mēnesī rīkoto labdarības akciju. 
Līdzcilvēki ziedoja pārtiku un finan-
šu līdzekļus, lai sniegtu atbalstu 
tiem, kuriem tas visvairāk nepiecie-
šams,” priecīgi pauž Dace Zeļģe.

Sociālais dienests ārkārtējās si-
tuācijas laikā strādā intensīvā režī-
mā, un sociālās palīdzības organizē-
šana nav apstājusies. Arī sociālo 
darbinieku klātienes tikšanās ar 
klientiem individuāli ārkārtas situā-
cijās joprojām nav atceltas, bet no-
tiek, ievērojot maksimālu piesardzī-
bu un neapdraudot sevi un 
apkārtējos. Sociālā dienesta darbi-
nieki ir nodrošināti ar individuāla-
jiem aizsardzības līdzekļiem.

Sociālais dienests aicina klientus 
izturēties saprotoši un uzklausīt so-
ciālo darbinieku ieteikumus un pa-
domus, kā labāk atrisināt konkrēto 
problēmu. Atsevišķos gadījumos 
klātienes apmeklējums pat nav ne-
pieciešams, jo konsultāciju var sa-
ņemt telefoniski vai izmantojot e-
pastu.

 
Renāte Freiberga

„Vairākus līdzšinējos noteikumus, piemēram, par 

trūcīgās personas vai ģimenes statusa piešķiršanu, 

GMI summu un pabalsta aprēķināšanu, tagad aizstāj 

viens tiesību akts: Ministru kabineta 2020. gada 17. 

decembra noteikumi Nr. 809 „Noteikumi par mājsaim-

niecības materiālās situācijas izvērtēšanu un sociālās 

palīdzības saņemšanu”,” informēja D. Zeļģe.
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Bērna pieskatīšanai vecāki var izmantot slimības 
palīdzības pabalstu

Laikā, kad Covid-19 radīto iero-
bežojumu dēļ bērns nedrīkst ap-
meklēt pirmskolas izglītības iestā-
di vai ja mācības jaunāko klašu 
skolēniem notiek attālināti, tad 
vecākiem ir iespēja pieteikties 
vienreizējam slimības palīdzības 
pabalstam bērna pieskatīšanai.

Vecākiem ir tiesības saņemt slimī-
bas palīdzības pabalstu par bērnu 
vecumā līdz desmit gadiem vai par 
bērnu ar invaliditāti līdz 18 gadu ve-
cumam pieskatīšanu. Pabalstu var 
saņemt viens no bērna vecākiem, 
kurš ir darba ņēmējs vai pašnodarbi-
nātais, bet nevar strādāt attālināti. Ja 
nepieciešams pieskatīt divus vai vai-
rākus bērnus, vienam pieprasītājam 
piešķir tikai vienu pabalstu.

Tāpat pabalstu var saņemt arī 
strādājoša bērna vecāks, kura bērns 
ir saslimis ar Covid-19, un nav iespē-
ja ierasties darbā. Slimības pabalstu 
piešķir, ja saslimušais bērns ir vecu-
mā līdz 13 gadiem un VSAA tiek ie-
sniegta ārsta darbnespējas lapa B 
un aizpildīts iesniegums.

Lai saņemtu pabalstu, jāiesniedz 

VSAA iesniegums un darba devēja 
apliecinājums, kurā norādīts, ka per-
sona bērna pieskatīšanas dēļ nevar 

strādāt noteiktu laika periodu un 
nav iespējams darbu veikt attālināti. 
Savukārt pašnodarbinātajam pašam 

jāapliecina, ka viņš nevar strādāt at-
tālināti, aizpildot iesniegumu brīvā 
formā, vai to atzīmējot VSAA iesnie-
guma veidlapā.

Par periodu, kad valstī vienoti ir no-
teikts, ka mācības notiek attālināti, 
pieprasot pabalstu VSAA, nav nepie-
ciešama izglītības iestādes izziņa, ka 
bērns nedrīkst apmeklēt skolu. Bet iz-
ziņa no izglītības iestādes ir nepiecie-
šama, ja tajā noteikta karantīna.

Pabalstu piešķir un izmaksā pēc 
tam, kad periods, par kuru piepra-
sīts pabalsts, ir noslēdzies. No slimī-
bas palīdzības pabalsta neieturēs 
iedzīvotāju ienākuma nodokli, un no 
tā neveiks valsts sociālās apdrošinā-
šanas obligātās iemaksas.

Iesniegumu VSAA visērtāk iesniegt 
portālā Latvija.lv, izvēloties e-pakal-
pojumu  „Iesniegums iestādei”, pie-
vienojot aizpildītu veidlapu  „Iesnie-
gums slimības palīdzības pabalsta 
saņemšanai”. Iesniegumam jāpie-
vieno skenētas izziņas.

 
Sagatavoja

Renāte Freiberga

Palielināts sociālais 
atbalsts Talsu novadā

Gada sākumā valstī sociālajā 
jomā stājās spēkā dažādas izmai-
ņas. Tām seko arī Talsu novads, 
lai iedzīvotājiem spētu nodrošināt 
aizvien lielāku atbalsta pasākumu 
apjomu.

1. janvārī stājās spēkā grozījumi 
Sociālo pakalpojumu un sociālās pa-
līdzības likumā, kas nosaka trūcīgas 
mājsaimniecības ienākumu slieksni 
272 eiro pirmajai vai vienīgajai per-
sonai mājsaimniecībā un 190 eiro 
pārējām personām mājsaimniecībā 

Maznodrošinātas mājsaimniecī-
bas ienākumu slieksni katra pašval-
dība ir tiesīga noteikt ne augstāku 
par 436 eiro pirmajai personai māj-
saimniecībā un 305 eiro pārējām 
personām mājsaimniecībā. 

Talsu novada dome 28. janvārī  
pieņēma lēmumu, ka  maznodroši-
nātas mājsaimniecības statuss tiek 
noteikts vientuļam pensionāram vai 
invalīdam, kuram nav likumīgu ap-
gādnieku, kurš saņem vecuma pen-
siju vai invaliditātes pensiju, vai soci-
ālā nodrošinājuma pabalstu, un 
kura ienākuma slieksnis ir 75% ap-
mērā no valstī noteiktās minimālās 
darba algas, tas ir, 375 eiro; māj-
saimniecībai, kur ienākuma slieksnis 
ir 70%, tas ir, 350 eiro no valstī no-
teiktās minimālās darba algas pir-
majai vai vienīgajai personai māj-
saimniecībā un 49%, tas ir, 245 eiro 
no valstī noteiktās minimālās darba 
algas pārējām personām mājsaim-
niecībā.

Pabalstu krīzes situācijā mājsaim-
niecībai piešķir, ja tā nonākusi krīzes 
situācijā, kurā katastrofas vai citu 
ārēju notikumu dēļ personai vairs 
nav iespēju izmantot ierastos prob-
lēmu risināšanas veidus, tā pati sa-

viem spēkiem nespēj pārvarēt šo 
notikumu radītās sekas un ir nepie-
ciešama psihosociāla vai materiāla 
palīdzība.

Pabalsts pieejams atsevišķu izde-
vumu apmaksai: materiāls atbalsts 
mājsaimniecības sociālās funkcionē-
šanas un neatkarīgas dzīves nodro-
šināšanai līdz 150 eiro vienai perso-
nai (iepriekš šis atbalsts tika 
paredzēts mājsaimniecībai, nevis 
katrai mājsaimniecībā esošajai per-
sonai); ārēju notikumu radītu seku 
novēršanai vai mazināšanai  ar soci-
ālo un veselības jautājumu komite-
jas iepriekšēju lēmumu līdz 1000 
eiro vienai mājsaimniecībai, ņemot 
vērā iepriekš neparedzēto apstākļu 
radīto zaudējumu sekas (gadījumos, 
ja mājsaimniecībai nav tiesību sa-
ņemt citu valsts noteiktu pabalstu 
vai apdrošināšanas atlīdzību vai tie 
ir nepietiekami minimālo izdevumu 
segšanai).

Noteikumi par maznodrošinātas 
mājsaimniecības statusu un pabal-
stu krīzes situācija stāsies spēkā pēc 
publicēšanas oficiālajā izdevumā 
„Latvijas Vēstnesis”.

Tāpat ir pieejams pabalsts ārkār-
tējās situācijas sakarā ar Covid-19 
izplatību.

Ir paredzēts piešķirt pabalstu krī-
zes situācijā, kas izveidojusies valstī 
izsludinātās ārkārtējās situācijas lai-
kā, vienai personai mājsaimniecībā 
mēnesī 150 eiro apmērā, kā arī pa-
pildu mēnesī 50 eiro apmērā par 
katru aprūpē esošu bērnu līdz 18 
gadu vecumam.

Šo pabalstu izmaksā līdz šā gada 
30. jūnijam.

Inita Fedko

Palielina uzturēšanās maksu 
pansionātā „Lauciene”

Talsu novada dome pieņēma lēmumu 
no 1. marta paaugstināt uzturēšanās 
maksu pansionātā „Lauciene”. Dienas 
maksa vienai personai no 21 eiro palieli-
nāta līdz 23 eiro.

„Izvērtējot valstī noteiktās minimā-
lās algas pieauguma ietekmi uz šā 
gada budžetu, ir sagatavots uzturēša-
nās maksas izcenojuma aprēķins vie-
nas dienas izmaksām,”  informēja 
pansionāta „Lauciene” direktora viet-
niece Ilze Rūsiņa. 

Aprēķinā iekļautas tiešās un netie-
šās pakalpojuma izmaksas. Sagatavo-
jot uzturēšanās maksas izcenojumu, 

iekļautas atalgojuma, veselības ap-
drošināšanas, inventāra, medikamen-
tu, saimniecisko materiālu, inventāra, 
ēdināšanas, komunālo un saimniecis-
ko izmaksu pozīcijas.

Pansionātā „Lauciene” uzturas ap 
200 klientu, no tiem 122 cilvēki ir Tal-
su novada iedzīvotāji. 77 personu uz-
turēšanās maksas izdevumus sedz 
Talsu novada pašvaldība.

Uzturēšanās maksa 23 eiro dienā 
vienai personai stāsies spēkā no 1. 
marta.

Inita Fedko

Pārceļ nekustamā īpašuma 
nodokļa samaksas termiņu

Talsu novada dome, pamatojo-
ties uz Covid-19 infekcijas izplatī-
bas seku pārvarēšanas likumu, 1. 
ceturkšņa nekustamā īpašuma 
nodokļa (NĪN) samaksas termiņu 
noteikusi līdz 17. maijam.

Jau pagājušajā gadā valstī izs-
ludinātās ārkārtas situācijas dēļ Tal-
su novada dome, pamatojoties uz 
Covid-19 infekcijas izplatības seku 
pārvarēšanas likumu,  NĪN 
maksāšanas termiņu noteica līdz 
taksācijas gada 16. novembrim.

Pamatojoties uz likuma 2020. gada 
18. decembra grozījumiem, arī 2021. 
gadā pašvaldībām ir tiesības noteikt 
citus nekustamā īpašuma nodokļa sa-
maksas termiņus, kas atšķiras no liku-
ma „Par nekustamā īpašuma nodokli” 
noteiktajiem, tos pārceļot uz vēlāku 
laiku. 

Talsu novada dome 28. janvārī 
pieņēma lēmumu NĪN 1. ceturkšņa 
samaksas termiņu pārcelt uz vēlāku 
laiku: līdz 17. maijam.

Iepriekš minētais samaksas ter-
miņš ir piemērojams visiem veiktajiem 
NIN aprēķiniem un pārrēķiniem, kam 
sākotnēji samaksas termiņš ir bijis no-
teikts 2021. gadā, tai skaitā arī NĪN pa-
pildu aprēķiniem par 2020. gada 
neapstrādāto lauksaimniecībā izman-
tojamo zemi.

NĪN maksājumam, kam pašvaldība 
noteikusi citu samaksas termiņu un 
kas ir veikts šajā pašvaldības noteikta-
jā termiņā, netiek aprēķināta likuma 
„Par nodokļiem un nodevām” 29. 
panta otrajā daļā noteiktā nokavēju-
ma nauda.   

                                                                
Inita Fedko



Aktuāli TALSU NOVADA ZIŅAS

2021. gada februāris 6

Darbs ar Covid-19 pacientiem: milzīgs profesionālais 
izaicinājums

Jau teju gadu ikviena dzīvi bū-
tiski ietekmē pasaulē tik izplatītā 
Covid-19 pandēmija. Šī vīrusa uz-
liesmojuma otrais vilnis nopietni 
skāris arī Talsu novadu. Mūsu 
pusē slimība izplatījusies pašval-
dības struktūrvienībās un iestā-
dēs, valsts iestādēs un privātos 
uzņēmumos. Kā ar esošās situāci-
jas izaicinājumiem tiek galā SIA 
„Ziemeļkurzemes reģionālā slim-
nīca” Talsu filiāle, stāsta tās val-
des locekle Kristīna Bidzāne.

Saslimšana ar Covid-19 skārusi 
arī SIA „Ziemeļkurzemes reģionā-
lā slimnīca” Talsu filiāles darbi-
niekus. Kādus sarežģījumus Talsu 
filiāles darbinieki šajā laikā ir izju-
tuši?

SIA „Ziemeļkurzemes reģionālā 
slimnīca” Talsu filiāles darbs norit kā 
līdz šim, tikai ievērojot paaugstinātas 
drošības prasības, lai garantētu drošu 
vidi gan personālam, gan pacientiem. 
Turpinām sniegt ambulatoro un dien-
nakts palīdzību, uzņemšanas nodaļā 
diennakti dežūrē internists, reanima-
tologs anesteziologs un ķirurgs. Co-
vid-19 infekcija ir skārusi vairākus 
mūsu kolēģus, kāds slimojis pats, kāds 
bijis kontaktpersona, bet slimnīcas 
darbu kopumā tas nav ietekmējis.

Esmu pateicīga visiem kolēģiem 
slimnīcās gan Ventspilī, gan īpaši Tal-
sos, jo, šajos paaugstinātas slodzes 
un vienlaikus arī spriedzes apstākļos, 
kolektīvs ir atsaucīgs un spēj pielāgo-
ties nebūt ne vienkāršajai situācijai.

Būtiskākais jautājums ir pacientu 
un darbinieku drošība, tai skaitā ikdie-
nas rīcības, lai nenotiktu infekcijas 
pārnese, ja nākas saskarties ar Co-
vid-19 pacientiem. Esam gan kopīgi 
pārrunājuši dažādas situācijas un 
vadlīnijas, gan darbinieki paši izrāda 
iniciatīvu un sniedz ierosinājumus, tā-
dējādi slimnīca kopumā ir apstākļiem 
pielāgojusies un turpina darbu.

Jāatzīst, ka laiks ir pārbaudījumu 
pilns – satraukums jūtams gan medi-
ķos, gan sabiedrībā kopumā. Uzskatu, 
ka liela nozīme ir mediķu un pacientu 
savstarpēji saprotošai mijiedarbībai.

Arī Talsu filiālē medicīnisko pa-
līdzību saņem Covid-19 pacienti. 
Vai ir pietiekams gultas vietu 
skaits, personāls un medicīnis-
kais aprīkojums? 

Talsu filiālē medicīnisko palīdzību 
saņem Covid -19 neinfekciozie pa-
cienti jeb pacienti, kuriem akūtais in-
fekcijas periods ir beidzies, bet kuriem 
pēc infekcijas ir radušās kādas veselī-
bas komplikācijas.

Esam saņēmuši valsts atbalstu des-
mit gultasvietu izveidei filiālē, kā arī šo 
pacientu ārstēšanai izveidojuši atse-
višķu, nodalītu nodaļu. Šie pacienti 
netiek ārstēti vienās telpās ar citiem 
iekšķīgo slimību pacientiem.

Lai arī darbinieku skaits kopumā ir 
pietiekams, saskaramies ar situāci-
jām, kad ārstniecības personālam nā-
kas strādāt virsstundas. Tomēr šo-
brīd, salīdzinot ar citām slimnīcām, 
manuprāt, personāla ziņā esam salī-
dzinoši labā situācijā.

Lai nodrošinātu darbu jaunizveido-

tajā nodaļā, vēlos atzīmēt Talsu filiāles 
virsārsta – daktera Vitālija Celma – 
darbu ar šiem pacientiem, kā rezultā-
tā Talsu filiālē lielākoties ar ārstniecī-
bas procesu esam tikuši galā pašu 
spēkiem. Lai to paveiktu, un šeit atkal 
izsaku ļoti lielu pateicību personālam, 
mediķi papildu tiešajiem pienāku-
miem atsaucās strādāt arī šajā noda-
ļā. Protams, tika izveidotas arī papildu 
štata vietas diennakts dežūru nodro-
šināšanai.

Kā zināms, infekcija ir jauna, ir ar-
vien jauni pētījumi par slimības gaitu 
un efektīvākajām ārstēšanas meto-
dēm, līdz ar to tas ikvienam ārstam – 
gan tiem, kuri strādā ar akūtajiem Co-
vid-19 pacientiem, gan jau 
neinfekciozajiem pacientiem – ir mil-
zīgs profesionālais izaicinājums. 

Pacienti, kuriem ir agrīna Covid-19 
infekcija, nonāk Ventspils slimnīcas In-
fekciju slimību nodaļā. 

Kā esošā situācija ir ietekmēju-
si Talsu filiāles ikdienas darbu 
medicīnisko pakalpojumu nodro-
šināšanā?

Talsu filiāle faktiski strādā bez iz-
maiņām, protams, izņemot plānveida 
operācijas, kas šobrīd nav atļautas 
valstī noteikto ierobežojumu dēļ,  kā 
arī organizatoriskos noteikumus, kas 
saistīti ar pacientu ierašanos un uztu-
rēšanos slimnīcā.

Ambulatorā palīdzība pie speciālis-
tiem tiek nodrošināta, tiek veikti arī 
diagnostiskie izmeklējumi – datorto-
mogrāfija, rentgens un ultrasonogrā-
fija, darbojas podologa kabinets, fizio-
terapeiti, fizikālās medicīnas kabinets 
un citi. Pieejama arī laboratorija, kur 
iespējams arī noteikt antivielas pret 
SARS-COV-2 ņemot asins serumu. Ie-
dzīvotājiem jārēķinās, ka pie speciālis-
tiem un uz cita veida ambulatorajiem 
pakalpojumiem ir jāpierakstās un 
slimnīcā jāierodas noteiktā laikā, lai 
maksimāli samazinātu pacientu sav-
starpējo kontaktēšanos. 

Esam gandarīti, ka šos pakalpoju-
mus arī šajā laikā spējam nodrošināt 
un drīkstam sniegt, jo citas saslimša-
nas diemžēl negaida, kad beigsies Co-
vid-19 vīrusa izplatība. Visu kolēģu 
vārdā vēlos pateikt paldies arī iedzīvo-
tājiem par sapratni!

Talsu filiālē izveidots vakcināci-
jas kabinets, notiek ārstniecības 
jomas darbinieku vakcinācija. 
Kāda ir aktivitāte? 

Aktivitāte ir vidēja, to ietekmē vakcīnu 
skaits, kas valstī pieejams ierobežotā dau-
dzumā, kā arī mediķu domas par vakcinā-
ciju sākotnēji bija dažādas. Redzot vakci-
nēto kolēģu pozitīvo pieredzi, daudzi 
savas domas mainījuši par labu vakcināci-
jai. Šobrīd tiek vakcinēti slimnīcas, kā arī 
citu ārstniecības iestāžu darbinieki. Talsu 
filiāles vakcinācijas kabinetā līdz šim vakci-
nēti 30 cilvēki, un janvāra beigās uzsākta 
revakcinācija jeb otrās devas ievadīšana. 
Šobrīd saskaņā ar valstī noteikto pieteik-
šanās kārtību gaidām nākamo vakcīnu 
piegādi, lai varētu turpināt arī pirmreizējo 
vakcināciju. Visus vakcinēties gribētājus 
pierakstām gaidīšanas rindā un tiklīdz 
būs vakcīna – vakcinēsim! Tāpat informē-
sim,  tiklīdz tiks uzsākta citu sabiedrības 
grupu vakcinācija.

Kāpēc Tu vakcinējies?
Šobrīd vakcinācija pret Covid-19 

pieejama ārstniecības iestāžu darbi-
niekiem, bet vēlāk šo iespēju varēs iz-
mantot arī citas sabiedrības grupas. 
Sabiedrībā vakcinēšanās ir pretrunīgi 
vērtēta, tomēr vakcinētie SIA „Ziemeļ-
kurzemes reģionālā slimnīca” Talsu 
filiāles darbinieki uzsver: vakcinēties 
ir viņu pienākums pret sevi un pacien-
tiem.

Angelika Krūmiņa, infektoloģe:
  „Vakcinācija ir mūsdienu noti-

kums, bez kā dzīve nav iedomājama. 
Ir daudz pozitīvu stāstu un emociju, 
kas būtiski  ietekmējuši mūsu ikdie-
nas gaitas un rīcību. 

Es un   mani brīnišķīgie medicīnas 
darbinieki – māsas, ārstu palīgi, māsu 
palīgi un ārsti, godam un pēc labākās 
sirdsapziņas esam saņēmuši potes 
pret Covid-19. Patiesi  lepojamies un 
jūtam gandarījumu, ka esam ieguldī-
juši savu artavu epidemioloģiskās si-
tuācijas uzlabošanā valstī. 

Uzskatu, ka ikviens, kurš ciena sevi 
un līdzcilvēkus un mīl šo valsti, ir at-
bildīgs spert soli vakcinācijas virzienā, 
tādējādi pasakot  jā visas sabiedrības 
priekšā!”

Vitālijs Celms, virsārsts:
„Vakcinējos pret Covid-19 infekci-

ju, jo zinu, ka tā cilvēka organismam ir 
bīstama vīrusu infekcijas slimība, kam 
iespējama smaga slimības gaita, kas 
var izraisīt nopietnus veselības sarež-
ģījumus un pat  letālas sekas. Šis vī-
russ ir ļoti lipīgs un tagad jau plaši iz-
platījies cilvēku vidū. 

Pēc vakcīnas saņemšanas nejutu 
alerģiskas izpausmes, tikai nelielu no-
gurumu. Katram jāizvērtē un jāapzi-
nās, kādi ieguvumi ir vakcinējoties un 
kādi zaudējumi saslimstot. Vakcinē-
ties noteikti nepieciešams cilvēkiem 
gados, cilvēkiem ar hroniskām sa-
slimšanām un visiem, kuri ikdienas 
darbā ir saskarsmē ar citiem.”

Kristians Galanders, anestezio-
logs reanimatologs:

„Mana galvenā motivācija vakcinē-
ties ir apziņa, ka saslimšanas gadījumā 
pāris asimptomātiskajās dienās inficē-
šu kādu no saviem kritiski slimajiem 
pacientiem. Labi apzinos, ka vairumam 
no viņiem saslimšana ar Covid-19 būtu 
fatāla. Būtiska ir arī drošības izjūta. Šo-
brīd praktiski jebkurā ārstniecības dar-
bā ir augsts saslimšanas risks, un savā 
darbā redzu, ka poētiskais Covid-19 
apzīmējums “krievu rulete” ir pat ļoti 
trāpīgs. Neskatoties uz it kā nelielu var-
būtību, redzu smagi slimus arī sava ve-
cuma pacientus, kuriem, gluži kā man, 
nav neviena iemesla smagi saslimt. Vī-
russ un organisma reakcija uz to ir ne-
paredzama, un paies ilgs laiks, līdz vi-
sas sakarības šajā jautājumā būs 
izprastas.

Covid-19 ir risks ne tikai katram in-
dividuāli, tas ir drauds sabiedrībai ko-
pumā. Jo augstāka saslimstība, jo lie-
lāka medicīnas iestāžu noslodze un 
jo vairāk situāciju, kad ar citām slimī-
bām sasirgušo pacientu varēja glābt, 
bet nebija, kurš glābj. Jo ilgāki ierobe-
žojošie pasākumi, jo smagāka ekono-
miskā situācija; jo ilgāka ārkārtējā si-

tuācija, jo vairāk noguris personāls. 
Vakcīna bija un ir vienīgā patiesi efek-
tīvā iespēja saslimstību kontrolēt. 
Pēc pirmās vakcīnas divas dienas 
kustoties bija nepatīkamas izjūtas in-
jekcijas vietā. Regulāri vakcinējoties 
pret gripu, esmu pieradis, ka pēc vak-
cīnām mēdz būt nepatīkama pašsa-
jūta. Tā ir neizbēgama un neparedza-
ma, bet par tik daudziem ieguvumiem, 
tā ir gana maza maksa.”

Inga Zimele, Intensīvās terapi-
jas nodaļas virsmāsa:

„Ticu un uzticos zinātnei un medi-
cīnai. Ja tā nebūtu, tad nevarētu strā-
dāt medicīnā, kur viss ir balstīts uz 
zinātniski izstrādātām un pierādītām 
lietām. 

Pašreiz vakcinēšanās ir vienīgā ie-
spēja apturēt Covid-19 vīrusa infekci-
ju, tāpēc vakcinējos pati un iesaku to 
darīt citiem.

Man ir ļoti  svarīgi, lai smagi nesa-
slimtu  kolēģi,  jo par medicīnas dar-
binieku deficītu vairs nav jāstāsta, tas 
ir vispārzināms fakts. 

Pēc Covid-19 vakcīnas mazliet 
smeldza injekcijas vieta plecā, bet ci-
tādi viss bija kā parasti. Sajūtas bija 
identiskas kā pēc gripas, difterijas vai 
citām vakcīnām.”

Maija Bitmane, Galvenā medi-
cīnas māsa:

„Vakcinējos pret Covid-19, jo nevē-
los saslimt tik smagi, lai zaudētu dar-
baspējas vai pat ko dārgāku – dzīvī-
bu. Citiem iesaku tomēr vakcinēties, 
jo pasargāti no saslimšanas neesam 
neviens.”

Ināra Lācarus, Anestēzijas re-
animācijas māsa: 

„Esmu par vakcinēšanos, tāpēc arī 
to izdarīju: lai pasargātu sevi un nesa-
slimtu ar smagākām šīs slimības iz-
pausmēm. 

Aicinu vakcinēties, lai ātrāk izbeig-
tu šos mokošos ierobežojumus un 
atgrieztos normālā dzīvē.”

Egita Kauliņa, Anestēzijas reani-
mācijas māsa un Covid-19 vakcinā-
cijas kabineta atbildīgā māsa:

„Esmu vakcinācijas piekritēja, tāpēc 
arī pati vakcinējos pret Covid-19. Iesa-
ku to darīt visiem, jo tā ir mūsu iespēja 
pārtraukt vīrusa izplatību un ātrāk at-
griezties normālā dzīves ritmā.”

Baiba Dārzniece, Iekšķīgo sli-
mību nodaļas virsmāsa:

„Vakcinējos, jo ticu zinātnei un ne-
redzu citu veidu, kā šo slimību 
apkarot. Tieši tāpēc iesaku to darīt arī 
citiem. Arī bakas, tuberkuloze, 
difterija un citas slimības tika apkaro-
tas ar vakcīnu palīdzību.”

Iveta Bunclere, māsu palīdze:
„Tikko sāka runāt par Covid-19 

vakcīnu, biju kategoriski pret vakcinē-
šanos. Redzot, kas notiek ar cilvēku, 
kurš smagi saslimis ar Covid-19, ru-
nājot ar kolēģiem, kuri strādā ar pa-
cientiem tieši  Covid-19 nodaļās, kā 
arī redzot, ka sāk slimot gan kolēģi, 
gan radinieki, lika mainīt domas, un 
es nolēmu vakcinēties. Ļoti gribu ti-
cēt, ka vairumam cilvēku vakcinējo-
ties, vīruss tiks ierobežots un varēsim 
atgriezties normālā dzīves ritmā.”                     

Inita Fedko                                                                        
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Talsos analīzes uz Covid-19 
var nodot divās vietās

Talsu novada iedzīvotājiem ta-
gad ir iespēja divās vietās Talsu 
pilsētā nodot analīzes Covid-19 
testam. Līdz šim to nodrošināja E. 
Gulbja laboratorija, bet tagad 
šādu iespēju piedāvā arī Centrālā 
laboratorija.

Lai pieteiktos uz Covid-19 analīzēm 
Talsos, varat sazināties ar E. Gulbja la-
boratoriju   (tālrunis: 63232271). Šis 
analīžu nodošanas punkts atrodas ie-

pretī bijušajai Talsu slimnīcai V. Ruģē-
na ielā 2.

Savukārt Centrālās laboratorijas 
Covid-19 analīžu punkts iekārtots SIA 
„Talsu veselības centrs” pagalmā uz-
stādītā moduļu mājā (tālrunis: 8330).

Analīžu pieteikšanai citviet var iz-
mantot elektronisko pieteikšanos vai 
pieteikšanos pa tālruni.

Inita Fedko

Mednieki satraukušies par 
Āfrikas cūku mēra 

uzliesmojumu novadā 
Āfrikas cūku mēris ir lipīga un 

akūta cūku infekcijas slimība, kam 
raksturīga asins saindēšanās un 
augsta letalitāte jeb masveida iz-
miršana. Kaut arī par Āfrikas cūku 
mēri mūsu pusē nebija dzirdēts 
sen, tas turpina izplatīties, turklāt 
gana strauji. Aizvadītā gada izska-
ņā Āfrikas cūku mēra gadījums 
konstatēts Ģibuļu pagastā, bet di-
vas meža cūkas ar pozitīviem rādī-
tājiem atrastas Abavas pagastā. 
Tostarp šā gada sākumā Ģibuļu pa-
gastā tika atrastas vēl četras beig-
tas meža cūkas.

Latvijā Āfrikas cūku mēris mežacū-
kām pirmo reizi reģistrēts 2014. gada 
jūnijā un ar šo slimību var saslimt tikai 
cūku dzimtas dzīvnieki – Latvijā tās ir 
gan meža cūkas, gan mājas cūkas. Kopš 
tā laika smagā infekcijas slimība konsta-
tēta 67 saimniecībās un likvidētas teju 
50 000 cūkas. Kaut arī pasaulē Āfrikas 
cūku mēris pastāv ilgāk nekā 60 gadus, 
vakcīna pret vīrusu nav izstrādāta, kas 
padara sērgas apkarošanu meža cūku 
populācijā ārkārtīgi sarežģītu.

Apmēram pusotru gadu Āfrikas 
cūku mēris Talsu novadā netika kon-
statēts, tomēr pilnībā šo slimību iz-
skaust vēl nav izdevies. Pērnā gada 
beigās un šā gada sākumā cūku sērga 
atmodusies Ģibuļu un Abavas pagas-
tu mežos. 

„Līdz šim katrai nomedītajai meža 
cūkai tika ņemti asins paraugi, un testu 
rezultāti reizi pa reizei uzrādīja antivielu 
klātesamību, tomēr līķi mežā nebija at-
rasti ilgi,” stāsta Pārtikas un veterinārā 
dienesta (PVD) Ziemeļkurzemes pārval-
des vadītājs Ivars Koloda. 

Arī mājas cūku audzētājiem šis laiks 
nav viegls. Ir grūti prognozēt, vai vīru-
su uz saimniecību neatnesīs putni vai 
mājas suņi, jo meža cūkas sirgst vidēji 
desmit dienu. Šajā laikā nav nosakā-
ma dzīvnieku pārvietošanās, jo vīruss 
ir pat to izkārnījumos. Vienīgais efektī-
vais veids, kā ierobežot Āfrikas cūku 
mēra izplatību, ir bioloģiskās drošības 
pasākumi un mērķtiecīga meža cūku 
mātīšu medīšana, jo vīruss izplatās āt-
rāk, ja dzīvnieku blīvums ir liels. 

Medniekiem un cūkaudzētājiem vī-
russ ir traģēdija, un nav zināms,  kā-
das sekas šī slimība atstās un cik 
daudz laika būs vajadzīgs, lai cūku po-
pulācija atjaunotos.

PVD Ziemeļkurzemes pārvaldes va-
dītājs Ivars Koloda aicina medniekus un 
cūkaudzētājus obligāti ievērot bioloģis-
kās drošības pasākumus – dezinfekcija 
medībās, medījuma apstrādes laikā, un 
tikpat skrupuloziem un piesardzīgiem 
jābūt arī cūku audzētājiem. 

„Medniekiem jābūt ļoti vērīgiem – 
iesaku rīkot individuālās medības, ap-
staigāt savas mežu platības, lai pavē-
rotu sniegā mežacūku bara atstātās 
pēdas. Īpaši jāpievērš uzmanība vie-
tām, kur pēdu nospiedumi pēkšņi iz-
zuduši,” aicina I. Koloda. Sekmīgai 
cūku mēra apkarošanai nepieciešama 
mednieku iesaistīšanās.

Lai samazinātu Āfrikas cūku mēra 
izplatību dabā, Ivars Koloda lūdz ikvie-
nu, kurš atradis beigtu meža cūku, zi-
ņot par to PVD vai Valsts meža die-
nestam. Persona, kuras sniegtā 
informācija ar precīzi uzrādītu beigtās 
meža cūkas atrašanās vietu apstipri-
nāsies, saņems samaksu 30 eiro ap-
mērā (pirms iedzīvotāju ienākuma no-
dokļa nomaksas). Šīs izmaksas tiek 
segtas no Āfrikas cūku mēra apkaro-
šanas programmas, ko līdzfinansē Ei-
ropas Komisija. Pēc informācijas ap-
stiprināšanās PVD inspektori paņems 
nepieciešamo paraugu no meža cū-
kas līķa  un, sadarbojoties ar pašvaldī-
bu, organizēs meža cūkas līķa savāk-
šanu un iznīcināšanu.

Savukārt Lietuvā jaunais gads iesā-
cies ar akūtu, ļoti lipīgu putnu infekci-
jas slimību - kādā piemājas saimniecī-
bā, kurā tiek turēti dažādu sugu 
mājputni, konstatēts augsti patogē-
nās putnu gripas uzliesmojums. Tāpat 
augsti patogēnā putnu gripa reģistrē-
ta arī četriem mirušiem gulbjiem.

PVD aicina Latvijas mājputnu turētā-
jus ikdienā ievērot stingrus biodrošības 
pasākumus un izvērtēt iespēju nelaist 
mājputnus ārpus telpām vai nožogo-
tām konstrukcijām, nepieļaujot mājput-
nu kontaktu ar savvaļas putniem. 

„Aicinu sekot līdzi aktuālajai informā-
cijai saistībā ar putnu gripas riskiem 
PVD mājaslapā un būt atsaucīgiem un 
ziņot par atrastiem beigtiem savvaļas 
ūdensputniem (sevišķi pīlēm un gulb-
jiem), informējot tuvāko PVD teritoriālo 
pārvaldi,” norāda PVD Ziemeļkurzemes 
pārvaldes vadītājs Ivars Koloda.

Renāte Freiberga

Iespējams bez maksas 
vakcinēt bērnus pret ērču 

encefalītu
Talsu novads ietilpst to novadu 

grupā, kur, saskaņā ar Slimību 
profilakses un kontroles centra 
(SPKC) datiem, ir visaugstākā sa-
slimstība ar ērču encefalītu – 49,8 
gadījumi uz 100 000 iedzīvotāju 
(2016. – 2020. gada dati). Šajos no-
vados bērni var vakcinēties bez 
maksas, lai samazinātu saslimša-
nas un smagu komplikāciju risku.

Vakcināciju plāno un veic ģimenes 
ārsts, kura pamatprakse ir attiecīgajā 
teritorijā. Lai bērns saņemtu vakcinā-
ciju bez maksas, viņam jābūt deklarē-
tam Talsu novada teritorijā.

Aicinām izmantot iespēju, interesē-
joties par vakcināciju pie bērna ģime-
nes ārsta!

 
Sabīne Kleinhofa-Prūse

Pagarina ārkārtējo 
situāciju līdz aprīlim

5. februārī Ministru kabinets 
pieņēma lēmumu pagarināt ār-
kārtējo situāciju līdz 6. aprīlim. 

Lai arī sākotnēji bija domāts par 
klātienes mācību atsākšanu 1.-2. kla-
šu skolēniem, tomēr iecere netika at-
balstīta.

Diskusijas valdībā par epidemiolo-
ģiski drošu klātienes mācību procesu 
turpināsies.

Klātienes konsultācijas būs pieeja-
mas skolēniem, kam pastāv mācību 
pārtraukšanas risks, kā arī 12. klašu 
skolēniem un profesionālo skolu au-
dzēkņiem, kuriem jākārto valsts pār-
baudījumi. Individuāla praktisko iema-
ņu apguve klātienē varēs notikt arī 
augstskolu studentiem, kuri apgūst 
dažādu medicīnas un veterinārmedi-
cīnas programmu pēdējo gadu.

Veikalos un tirgus paviljonos jānod-
rošina 25 kvadrātmetru platība vie-
nam apmeklētājam, apmeklētāji vei-
kalā drīkst doties pa vienam, izņemot 
cilvēkus, kam ir nepieciešama asisten-
ta palīdzība un bērnus līdz 12 gadu 
vecumam kopā ar vienu pilngadīgu 
personu. Veikalu apmeklētāji tiek aici-
nāti ievērot tirdzniecības vietās no-
teiktās prasības – nedrūzmēties pie 
ieejas, izmantot groziņus vai ratiņus, 
sekot mērķējumam.

No 8. februāra, klātienē veikalos, 
kur vismaz 70% no preču sortimenta 
ir pārtikas preces, drīkstēs tirgot visu 
preču sortimentu. Līdzīgi arī veikalos, 
kuros vismaz 70% no preču sortimen-
ta ir higiēnas preces, arī drīkstēs klā-

tienē pārdot visas pārējās preces.
Arī grāmatnīcās drīkstēs pārdot 

visu preču sortimentu, tātad gan līdz 
šim atļautās preces, gan kancelejas 
preces, gan grāmatas.

No 8. februāra klātienē iegādāties 
drīkstēs elektropreču aksesuārus (va-
dus, pagarinātājus, lādētājus), līdzek-
ļus kaitēkļu iznīcināšanai (dezinsekci-
jai un deratizācijai), kā arī, pavasarim 
tuvojoties, nozīmīgos stādus, dēstus, 
sīpolus, gumus un sēklas, substrātus 
un daļu materiālu augsnes ielaboša-
nai.  

No 11. februāra līdz 25. februārim 
Latvijā drīkstēs ieceļot tikai neatlieka-
mu un būtisku iemeslu dēļ. Iebraukt 
drīkstēs darba, mācību un studiju no-
lūkā, kā arī humānu apsvērumu dēļ – 
ģimenes apvienošanai, medicīnas pa-
kalpojumu saņemšanai, nepilngadīgas 
personas pavadīšanai, lai atgrieztos 
dzīvesvietā vai dotos uz bērēm.

Uz laiku pārtraukti arī starptautis-
kie pasažieru pārvadājumi starp Latvi-
ju un Apvienoto Karalisti, Īriju un Por-
tugāli. Tas attiecas gan uz aviosatiksmi, 
gan autobusu, gan kuģu pārvadāju-
miem.

Diskusijas turpināsies arī par „brīv-
dienu mājsēdes” nosacījumu. 

Vairāk informācijas par Ministru ka-
bineta pieņemtajiem lēmumiem pie-
ejama: www.mk.gov.lv.

Informācija sagatavota no www.mk.
gov.lv
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Talsu novadā aktīvās atpūtas cienītājiem radītas 
slēpošanas trases

Iestājoties atbilstošiem laika 
apstākļiem, Talsu novadā atklāta 
ziemas aktīvā sezona un slēpoša-
nai sagatavotas trases, kas bez 
maksas pieejamas ikvienam. Tās 
izveidotas pēc Kultūras un sporta 
attīstības nodaļas (KSAN) un Tal-
su novada Sporta skolas pārstāv-
ju iniciatīvas, un to mērķis ir veici-
nāt sportošanu un fiziskās 
aktivitātes brīvā dabā.  

Lai izbaudītu ziemas priekus pilnā 
sparā, nebūt nav jādodas uz otru pa-
saules malu, jo Talsu pilsētā un novadā 
izveidotas distanču slēpošanas trases. 
Trases līdzinātas un sagatavotas pietie-
kami platas, tādēļ ir piemērotas gan 
sperot pirmos soļus sniegā ar slēpēm, 
gan meistarības pieslīpēšanā.

KSAN speciālists sporta jautājumos 
Andris Krišjānis stāsta: „Šobrīd, kad 
nākas saskarties ar daudziem 
ierobežojumiem, lai mazinātu vīrusa 
izplatīšanos, sporta treniņi var notikt 
tikai ārpus telpām, individuāli, grupās 
līdz desmit personām vai attālināti. 

Viens no veidiem, kā parūpē-
ties par veselību un stiprināt 
imunitāti, ir nodarboties ar 
fiziskajām aktivitātēm. Tāpēc 
radās ideja izveidot vairākas slēpoša-
nas trases, lai ikvienam novada iedzī-
votājam piedāvātie pakalpojumi būtu 
ērti pieejami, turklāt tas neprasa lielus 
finansiālus ieguldījumus.”

Šobrīd slēpošanas trases tapušas 
Dižstendē, Dursupē, Laucienē, Pasten-
dē, Sabilē, Stendē, Valdemārpilī  un 
Vandzenē. Dursupē pat pieejamas di-
vas trases, vina no tām īpaši pielāgota 
bērnu vajadzībām. Savukārt trīs slēpo-
šanas trases pieejamas Talsu pilsētā: 
pie Talsu 2. vidusskolas sporta halles, 
pļavā starp Talsu skeitparku un Vilkmui-
žas ezeru un dabas parkā „Talsu paugu-
raine” pie atpūtas vietas „Rīti”. 

„Ja ir vēlme slēpot diennakts tum-
šajā laikā, aicinu ņemt līdzi uz galvas 
liekamus lukturus, kā arī par inventāru 
jāparūpējas pašiem. Tiesa, ir arī vietas, 
piemēram, Dursupē, Laucienē un Val-
demārpilī, kur iespējama inventāra 

noma, un daži šo iespēju jau aktīvi iz-
manto,” atklāj KSAN speciālists sporta 
jautājumos A. Krišjānis. 

„Viena maršruta vietā Talsos tagad 
ir izveidotas trīs dažādas distances, 
un katrs var izvēlēties sev tīkamāko un 
piemērotāko slēpošanas trasi. Pie Tal-
su 2. vidusskolas sporta halles stadio-
na izveidota trīs kilometrus gara dis-
tanču slēpošanas trase, kas, laba 
sniega apstākļos, izmantojama dienn-
nakts gaišajā laikā, savukārt trases 
posms 1,3 kilometru garumā piemē-
rots izmantošanai arī vakara tumšajās 
stundās, jo teritorijā ierīkots apgais-
mojums. Pļavā pie Talsu skeitparka 
pieejama nepilnu kilometru gara slē-
pošanas trase, bet dabas parkā „Talsu 
pauguraine” aptuveni divus ar pusi ki-
lometrus gara trase ar nelieliem pacē-
lumiem un nobraucieniem,” stāsta 
Talsu novada Sporta skolas direktors 

Kaspars Sakniņš. Novada iedzīvotāji 
detalizētāku informāciju par distanču 
slēpošanas trasēm un vietām, kā arī  
inventāra pieejamību, var iegūt pie sa-
vas pārvaldes sporta organizatora.

„Pašreizējo mainīgo klimatisko aps-
tākļu dēļ visās slēpošanas trasēs ir sa-
mazinājies sniega daudzums, kas bū-
tiski ietekmē trases uzturēšanu. 
Atgriežoties atbilstošai sniega segas 
kārtai, slēpošanas trases atkal tiks sa-
gatavotas, lai varētu pasteigties izbau-
dīt ziemas dotās iespējas,” vēsta  And-
ris Krišjānis. 

Atgādinām, ka trases teritorijā ir 
aizliegta atrašanās un pārvietošanās 
ar kājām vai motorizētiem transportlī-
dzekļiem!

Renāte Freiberga

Iedzīvotāji un uzņēmēji atbalsta ieceri par 
multifunkcionālo sporta un rekreācijas 

kompleksu Talsos
Pērnā gada nogalē Talsu novada 

pašvaldība aicināja Talsu, Rojas un 
Dundagas novada iedzīvotājus, uz-
ņēmējus un izglītības iestādes 
paust viedokli par ieceri veidot Tal-
sos multifunkcionālo sporta un 
rekreācijas kompleksu halli. Tajā 
plānota gan ledus halle, gan peld-
baseins, kā arī būs pieejami citi ar 
rehabilitāciju un SPA zonu saistīti 
pakalpojumi. Visās aptaujas gru-
pās ieceri pārliecinoši atbalstīja lie-
lākā daļa respondentu.

Iedzīvotāju grupā viedokli pauda 
1934 respondenti, no kuriem 94,5% 
atbalsta ieceri par multihalles izveidi, 
uzņēmēju grupā – 137 respondenti, 
no kuriem 82,5% pauda atbalstu. Ap-
tauju aizpildījuši respondenti no 24 
izglītības iestādēm, no kurām 79,2% 
respondenti sniedz pozitīvu novērtē-
jumu iecerei.

Aptaujāti par iespējām, iedzīvo-
tāji vēlētos, lai kompleksa basei-
nu telpu piedāvājumā būtu pieej-
ams:

▶▶ Lielais baseins – 89,4%
▶▶ SPA zona ar pirtīm – 69,9%
▶▶ Organizētu nodarbību piedāvājums 
veselības uzlabošanai – 61,8%
▶▶ Bērnu baseins – 60%
▶▶ Kafejnīca – 57,2%
▶▶ Rehabilitācijas iespējas, arī cilvēkiem 
ar īpašām vajadzībām – 52,4%
▶▶ Citi fiziskās labsajūtas uzlabošanas 
pakalpojumi (masāžas, kosmētis-
kie pakalpojumi un citi) – 50,9%
▶▶ SPA baseins/džakuzi – 43,5%
▶▶ Sāls istaba – 42,9%

Savukārt ledus halles piedāvā-
jumā būtu pieejams:

▶▶ Publiskā slidotava – 94%
▶▶ Slidotapmācības – 60,7%
▶▶ Hokeja treniņi visām vecuma gru-
pām – 58,3%
▶▶ Daiļslidošanas nodarbības – 33,3%

Novērtējot gatavību norēķināties par 
sniegtajiem pakalpojumiem, iedzīvotāji 
lielākoties atzīmē cenu kategorijas starp 2 
un 5 eiro par vienu apmeklējuma reizi.

Liela viedokļu dažādība ir redzama jau-

tājumā par kompleksa apmeklējumu bie-
žumu, turklāt visās respondentu kategori-
jās. Piemēram, ir izglītības iestādes, kas šo 
kompleksu varetu ameklēt pat katru die-
nu, bet ir arī tādas, kas to varētu darīt tikai 
reizi pusgadā. Arī uzņēmēji, atbildot uz 
jautājumu, vai varētu segt kompleksa ap-
meklēšanas izmaksas saviem darbinie-
kiem, neatbild viennozīmīgi. Daļa šādu ie-
spēju paredz, bet citi norāda, ka tam nav 
nepieciešamo finanšu līdzekļu un darbi-
nieiem jau tiek piedāvātas citas alternatī-
vas aktivitātes.

Uzņēmēji aktīvi pauda viedokli un 
akcentēja vairākas, viņuprāt, būtiskas 
lietas. Šis objekts tiek uztverts par 
iespēju atdzīvināt pilsētu, mazinot jau-
nu ģimeņu aizplūšanu. Tiek norādīts, 
ka multifunkcionālā halle varētu būt 
jauns tūristus piesaistošs objekts, kas 
veicinātu arī citu pakalpojumu piepra-
sījumu. Pozitīvi tiek novērtēta iespēja 
iedzīvotājiem rūpēties par savu veselī-
bu. Savukārt, domājot par halles ilgt-
spēju, tiek norādīts uz biznesa plāna 
nepieciešamību, kā arī pieprasījuma 
ietekmējošo faktoru analīzi.

Tā kā multifunkcionālās halles būv-

niecības izmaksas tiek lēstas vairāku 
miljonu apmērā, bet šādam mērķim 
nav iespējams iegūt aizņēmumu, tad 
Talsu novada pašvaldība ir paredzēju-
si to īstenot, izmantojot publiskās un 
privātās partnerības finansēšanas no-
sacījumus. Publiskā un privātā partne-
rība ir sadarbība starp šiem sekto-
riem, kas ļauj apenot gan ublios, 
ganpriātos resrsus un tādā veidā īste-
not sabiedrībai nozīmīgu funkciju. Tā 
ir ilgtermiņa sadarbība, as var ilgt līdz 
30 gadiem. 

Šajā gadā Talsu novada pašvaldība 
paredzējusi ap 20  000 eiro projekta 
finanšu un ekonomisko aprēķinu 
izstrādei, kas jau ir uzsākta iepriekšējā 
gadā un aprēķinu veikšana ir noslēgu-
ma stadijā. Arī aptaujas dati tiek iz-
mantoti, lai objekta nepieciešamību 
pamatotu ar sabiedrības viedokli un 
plānotu iespējamo pieprasījumu pēc 
pakalpojuma.

 Dana Felkere-Bērziņa
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Spilgtākie 2020. gada notikumi Talsu novada Sporta 
skolā

2020. gads bijis sarežģīts un iz-
aicinājumiem pilns visiem izglītī-
bas jomā strādājošajiem un skolu 
dzīvē iesaistītajiem. Tomēr Co-
vid-19 pandēmijas radītās pār-
maiņas nav salauzušas Talsu no-
vada Sporta skolas treneru 
entuziasmu un mīlestību pret 
darbu. Arī  šajos krīzes apstākļos 
mācību/treniņu process tiek tur-
pināts attālinātā režīmā vai ārā. 
Tagad ir īstais brīdis apkopot pa-
darīto, padalīties ar sasniegto un 
paskatīties, kādā virzienā Talsu 
novada Sporta skola ir attīstīju-
sies pēdējā gada laikā: par to stās-
ta Talsu novada Sporta skolas di-
rektors Kaspars Sakniņš.

„2019. gada septembrī skolā norisi-
nājās akreditācija, kad tika vērtēts sko-
las darbs un izglītības programmu īs-
tenošanas kvalitāte. Process bija 
intensīvs, un uzmanība tika pievērsta 
visām detaļām. Rezultātā no komisijas 
saņēmām atzinīgus vārdus, kas deva 
ierosmi turpināt iesākto ceļu un soli 
pa solim pilnveidot skolas izaugsmi un 
attīstību,” atklāja K. Sakniņš.

Pagājušajā mācību gadā Talsu no-
vada Sporta skolu absolvēja 110 au-
dzēkņi. Arī pirmsskolas vecuma bērni 
var piedalīties interešu izglītības no-
darbībās un, sasniedzot skolas ve-
cumu, viņiem ir iespēja pāriet uz 
profesionālās ievirzes grupām, tre-
nējoties jau citā līmenī.

Lai nodrošinātu kvalitatīvu un 
pilnvērtīgu mācību procesu, skolas 
šī brīža prioritāte, uzsver skolas di-
rektors, ir atjaunot un pilnveidot ies-
tādes materiāli tehnisko bāzi. „Mūs-
dienīgs sporta inventārs būtiski 
motivē bērnus un jauniešus sportot. 
Ar Talsu novada domes atbalstu jau 
otro gadu ir rasta iespēja paredzēt 
papildu finansējumu sportistu no-
drošināšanai ar vitāli nepieciešamo 
aprīkojumu. Esam iegādājušies trīs 
jaunus velosipēdus, smaiļotāji un 
kanoe airētāji ir tikuši pie desmit 
modernām laivām un airiem, bet bi-
atlonistiem iegādāti divi jauni ieroču 
komplekti. Tāpat biatlona šautuvē 
uzstādīts jauns moduļu konteiners, 
Talsu sporta hallē un Talsu Valsts 
ģimnāzijas sporta zālē uzstādīti in-
teraktīvie ekrāni video treniņu orga-
nizēšanai, treneri tikuši ne tikai pie 
astoņiem portatīvajiem datoriem, 
bet arī pie deviņiem jauniem plan-
šetdatoriem. Savukārt par Latvijas 
Futbola federācijas finanšu līdzek-
ļiem iegādāta spēļu un treniņu fil-
mēšanas tehnika,” pastās’tija K. Sak-
niņš.

Sporta skolas attīstības plānā defi-
nēto uzdevumu sarakstā ir arī ieviest 
izstrādāto audzēkņu vērtēšanas sistē-
mu, kas uzlabos mācību treniņu kvali-
tāti un nodrošinās atbilstoši novērtē-
tu audzēkņu programmas apguvi.

Līdztekus sportiskai slodzei un sa-
sniegumiem, arī rūpes par veselību ir 
tikpat svarīgas. Šobrīd Talsu novada 
Sporta skolas audzēkņi līdz 18 gadu 
vecumam profilaktiskās veselības pār-
baudes var veikt par valsts budžeta lī-
dzekļiem. Jau otro gadu arī audzēk-
ņiem virs 18 gadiem ir iespēja iziet 

padziļinātas veselības pārbaudes, ko 
apmaksā pašvaldība.  

Talsu novada Sporta skola jau  ie-
priekšējā gadā uzsāka īstenot tālāk-
izglītības iespējas sporta treneriem, 
arī šogad tam ir ieplānotas papildu 
finanses, nodrošinot pedagogus ar 
atbilstošu, kvalificētam trenerim ne-
pieciešamu tālākizglītību. 

Šajā mācību gadā darbu skolā uz-
sākuši jauni pedagogi – vieglatlētikas 
treneris Dāvis Štokmanis un riteņ-
braukšanas treneris Mārcis Pērkons, 
bet futbola nodaļā ir piesaistīts vārt-
sargu treneris Aleksandrs Vlasovs.

SPORTISKIE SASNIEGUMI UN 
ATZINĪBAS

Sākoties jaunajai sezonai, Talsu no-
vada Sporta skolas gaitas uzsāk vai 
turpina nepilns tūkstotis audzēkņu. 
Skola tiek pārstāvēta desmit sporta 
veidos Latvijas čempionātos, Latvijas 
kausos, sacensībās ārpus Latvijas, tajā 
skaitā pasaules un Eiropas čempionā-
tos. Uz populārāko sporta veidu goda 
pjedestāla augstākā pakāpiena stāv 
florbols, basketbols, vieglatlētika un 
futbols, ņemot vērā tieši audzēkņu ko-
pējā skaita rādītājus, kas ir virs simts. 
Individuālajos sporta veidos, piemē-
ram, riteņbraukšanā, badmintonā, bi-
atlonā vai airēšanā palielināt audzēk-
ņu skaitu nemaz nebūtu iespējams, jo 
šī brīža apstākļos treneru resursi un 
materiāli tehniskā bāze ļauj nodarbo-
ties ne vairāk kā 40-50 audzēkņiem 
katrā no sporta veidiem. 

„Pagājušajā gadā Talsu novada Spor-
ta skolas sportisti ir piedalījušies 229 
dažāda ranga izbraukuma sacensībās, 
sākot ar Latvijas čempionātiem līdz Pa-
saules čempionātiem. Vairākus mēne-
šus sacensības un klātienes treniņi ne-
bija atļauti, un, salīdzinot sacensību 
statistiku ar iepriekšējiem gadiem, šajā 
sezonā aizvadītas uz pusi mazāk sacen-
sību,” bilda skolas direktors.

2020. gadā Talsu vārds izskanēja 
ne tikai Latvijā, bet arī Šveicē, kur biat-
lona nodaļas audzēknis Renārs 
Birkentāls piedalījās Pasaules Jaunie-
šu junioru čempionātā un 106 dalīb-
nieku konkurencē izcīnīja 8. vietu. 

Ar izciliem rezultātiem iepriecināja 
arī citi individuālo sporta veidu spor-
tisti – badmintonisti, biatlonisti, viegl-
atlēti un airētāji, kur Talsu jaunie ta-
lanti uzrādīja pārliecinoši labus 
rezultātus gan Latvijas čempionātos, 
gan citās sporta sacensībās. Liela daļa 
sporta sacensību nenotika pēc plāna 
vai tika atceltas pavisam. Piemēram, 
basketbola, florbola, futbola un volej-
bola komandas bija godalgoto vietu 
sarakstā, kad pavasarī valdība pieņē-
ma lēmumu uz nenoteiktu laiku pār-
traukt visas sacensības. Tāpat labi uz-
sāka sezonu mazākie futbolisti un 
sajuta uzvaras garšu, saņemot atse-
višķos turnīros godalgotas vietas, to-
mēr sacensības tika apturētas.

Audzēkņi ar visaugstākajiem rezul-
tātiem izcīna vietas atbilstošu vecuma 
grupu kategorijās Latvijas izlasēs. Fut-
bolā U-18 izlases sastāvā iekļauts kan-
didāts Rihards Brizga un U-17 Krišjā-
nis Grojackis. U-15 futbola Kurzemes 

reģiona izlasē iekļauts Deniss Kristi-
ans Jaunkalns, Edgars Zaļupe, Valters 
Čuhnovs, U-14 Edvards Neilands un 
Kārlis Krampe, bet U-13 sastāvā Mār-
tiņš Zvaigzne, Raivo Klaģis, Toms Bod-
nieks, Eduards Silgals, Kristaps Rudzī-
tis, Kārlis Freimanis, Dans Daniels 
Pētersons. U-19 Latvijas florbola izla-
sē šogad: Kristians Lavendels, Andrejs 
Šķerbergs, Dilans Kronentāls, Klāvs.
Araks, Mariss.Bergmanis, Mariss Šķu-
burs, Roberts.Ragovskis un Valters 
Kalnietis. Basketbolā Latvijas izlasē ie-
kļauts kandidāts Henrihs.Bajārs. Vo-
lejbolā U-20 Latvijas izlases kandidāta 
sarakstā iekļauts Gustavs Freimanis. 
Jauniešu biatlona izlases dalībnieks ir 
mūsu audzēknis Renārs Birkentāls, 
bet kandidāte: Viktorija Spruģevica. 
U-19 Latvijas izlases kandidāts bad-
mintonā ir Patriks Kandis, bet U-15 
Emilians Kviesis. U-20 Latvijas izlases 
dalībniece vieglatlētikā ir Elza Elizabe-
te Stīpniece un U-16 Kārlis Lūkass. Uz 
Latvijas izlases kandidātiem smaiļoša-
nā un kanoe airēšanā izvirzīti divi au-
dzēkņi – Artūrs Ikšelis  un Kārlis Grun-
te, bet kā Latvijas jaunatnes izlases 
kandidāte – Kate Straujā.

Arī Sporta skolas treneri uztur sevi 
formā, turpina trenēties un piedalīties 
sacensībās, pārstāvot Latviju pasaules 
čempionātos, Eiropas čempionātos, 
kā arī izcīnot godalgotas vietas Latvi-
jas čempionātos. Smaiļotājs Roberts 
Akmens ir kandidāts olimpiskajām 
spēlēm Tokijā, kā arī šķēpmetējs Ro-
lands Štrobinders kopā ar treneri 
Mārci Štrobinderu kandidē uz Tokijas 
olimpiādi.  Florbola treneri Artis Rai-
tums un Toms Bitmanis ir Latvijas flor-
bola izlases dalībnieki.

CITAS AKTIVITĀTES

Sporta skola organizē arī Talsu no-
vada atklāto olimpiādi skolu sportā. 
Tajās piedalīties var ne tikai Talsu, bet 
arī Dundagas, Rojas, Mērsraga nova-
da vispārizglītojošo mācību iestāžu 
audzēkņi. Septembrī notika trīs sa-
censības divos dažādos sporta veidos, 
kur piedalījās ap 200 dalībnieku no 
Talsu, Rojas un Dundagas novadiem. 
Šo sacensību galvenais mērķis ir radīt 
iespēju skolēniem piedalīties kom-
pleksās skolu sporta sacensībās, kas 
organizētas, balstoties uz sportiska-

jiem pamatprincipiem, 
un sekmēt sporta at-
tīstību Talsu novada 
vispārizglītojošās mā-
cību iestādēs. 

Lai spētu pilnvērtīgi 
sagatavoties sacensību 
sezonai un realizētu 
mācību – treniņu prog-
rammas, Sporta skola 
organizē arī dienas un 
diennakts nometnes. 
2020. gadā skola noor-
ganizēja diennakts no-
metnes basketbola, 
florbola un volejbola 
nodaļām pirms Co-
vid-19 izplatīšanās Lat-
vijā. Savukārt divas va-
saras nometnes 
aizvadītas Itālijā un 

Igaunijā, ko apmeklēja badmintonisti. 
Biatlonisti un hokejisti sporta nometnes 
ierobežojumu dēļ neorganizēja, tādēļ 
viņu treneri vasaras periodā vairākas 
nedēļas nodrošināja divus treniņus die-
nā, lai aizstātu nometnes un labāk saga-
tavotos jaunajai sezonai. Tāpat atsevišķi 
biatlona nodaļas audzēkņi nometnes 
aizvadīja izlases sastāvā.

Sporta skolas attīstības plāna mēr-
ķis ir ilgtermiņa aktivitātes, kas jāveic, 
lai nodrošinātu kvalitatīvu profesionā-
lās ievirzes izglītības programmu īste-
nošanu, mūsdienīgu materiālo bāzi, 
sekmētu sportistu sagatavošanas un 
sacensību sistēmas attīstību Talsu no-
vadā, veicinātu bērnu un jauniešu fi-
zisko aktivitāti, sekmētu sporta infra-
struktūras pieejamību un attīstību. 

Ir uzsākta smaiļošanas un kanoe ai-
rēšanas bāzes izveidošana pie Vilk-
muižas ezera, ko realizē biedrība, kas 
saņēmusi Lauku atbalsta dienesta ak-
ceptu iesniegtajam projekta pieteiku-
mam. Tuvākajā nākotnē skola cer uz 
asfaltētu biatlona un slēpošanas trasi, 
lai drošāk un pilnvērtīgāk īstenotu mā-
cību programmu galvenokārt biatlo-
nā, riteņbraukšanā un hokejā. Tāpat 
šādu infrastruktūru varētu izmantot 
arī citu nodaļu audzēkņi dažādojot 
treniņu procesu.  Tas dotu papildus 
iespējas arī iedzīvotājiem nodarboties 
ar fiziskajām aktivitātēm, proti, skritu-
ļošanu, riteņbraukšanu vai nūjošanu 
āra apstākļos. Joprojām aktuāla ir 
mūsdienīgas hokeja halles uzbūvēša-
na, kas sniegtu iespēju hokejistiem 
turpināt pilnvērtīgi mācīties, trenēties 
un attīstīties.

Sporta skola aktīvi iesaistās arī 
valsts sporta politikas dokumentu iz-
strādē, kas palīdz ne vien ieviest un 
realizēt jaunas, inovatīvas idejas, bet 
arī risināt jau esošās problēmsituāci-
jas. Pērn kopā ar kolēģiem no citām 
sporta skolām liels darbs ieguldīts 
Valsts sporta politikas pamatnostād-
ņu izstrādē laika periodam no 2021. 
– 2027. gadam. Izglītības un Zinātnes 
ministrijas organizētajās darba gru-
pās tika sniegti priekšlikumi par jau-
natnes sporta attīstību, infrastruktū-
ras sakārtošanu un modernizāciju, kā 
arī par augstu sasniegumu sporta at-
tīstību ilgtermiņā.

Renāte Freiberga
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Domes sēdē lemtais
Talsu novada domes deputāti 

28. janvāra domes sēdē lēma par 
25 darba kārtības jautājumiem.

Administratīvie jautājumi

•	 Atbrīvot Madaru Vanagu no Talsu 
novada Zaļumsaimniecības komisijas 
priekšsēdētājas pienākumu pildīša-
nas ar 2021. gada 1. februāri. Grozīt 
Talsu novada Zaļumsaimniecības ko-
misijas nolikumu. Izveidot Talsu nova-
da Zaļumsaimniecības komisiju četru 
cilvēku sastāvā: komisijas locekle Ieva 
Bērziņa, komisijas loceklis Uģis Ven-
tiņš, komisijas locekle Anda Bajāre, 
komisijas locekle Eva Jaunromāne. Lē-
mums stājas spēkā 2021. gada 1. feb-
ruārī.

•	 Apstiprināt līdzdalības izvērtēju-
mu par Talsu novada pašvaldības tie-
šo līdzdalību kapitālsabiedrībā SIA 
,,Talsu televīzija”. Izbeigt Talsu novada 
pašvaldības līdzdalību SIA „Talsu tele-
vīzija” un uzsākt likvidācijas procesu 
ar 01.04.2021. Iecelt par SIA „Talsu 
televīzija” likvidatoru valdes locekli 
Janu Robaldi ar 01.04.2021.

•	 Apstiprināt saistošos noteikumus 
Nr. 1 „Par trūcīgas un maznodrošinā-
tas mājsaimniecības materiālās situā-
cijas izvērtēšanu Talsu novadā”.

•	 Apstiprināt saistošos noteikumus 
Nr. 2 „Pabalsts ārkārtējā situācijā sa-
karā ar Covid-19 izplatību”.

•	 Apstiprināt saistošos noteikumus 
Nr. 3 „Par pabalstu krīzes situācijā”.

•	 Apstiprināt saistošos noteikumus 
Nr. 4 „Par Talsu novada domes 2018. 
gada 12. aprīļa saistošo noteikumu 
Nr. 6 „Par garantēto minimālo ienāku-
mu līmeni atsevišķi dzīvojošam pen-
sionāram vai invalīdam, kuriem nav li-
kumīgu apgādnieku, Talsu novada 
pašvaldībā”  atzīšanu par spēku zau-
dējušiem”.

•	 Apstiprināt grozījumus Talsu no-
vada pašvaldības mantas atsavināša-
nas nolikumā.

•	 Apstiprināt Talsu novada Dzīvokļu 
komisijas nolikumu. Ar nolikuma spē-
kā stāšanās brīdi spēku zaudē Talsu 
novada Dzīvokļu komisijas nolikums, 
kas apstiprināts ar Talsu novada do-
mes 23.07.2009. lēmumu Nr. 72, sē-
des protokols Nr.4.

•	 Apstiprināt grozījumus 2020. 
gada 27. augusta Talsu novada paš-
valdības institūciju amatpersonu un 
darbinieku atlīdzības nolikumā.

•	 Apstiprināt saistošos noteikumus 

Nr. 5 „Par grozījumiem Talsu novada 
domes 2009. gada 9. jūlija saistošajos 
noteikumos Nr. 2 „Talsu novada paš-
valdības nolikums”.

•	 Ar 2021. gada 1. martu noteikt 
viena klienta uzturēšanās maksu Tal-
su novada pašvaldības iestādes pan-
sionāta „Lauciene” 23,00 euro dienā. 

Kultūras un sporta attīstības 
jautājumi

•	 Iecelt Sabiles mākslas, kultūras un 
tūrisma centra direktora amatā Gintu 
Petru ar 2021. gada 15. februāri. 

•	 Slēgt sadarbības līgumu ar Rojas 
novada pašvaldību un Dundagas no-
vada pašvaldību par Ziemeļkurzemes 
jauniešu kamerorķestra darbības no-
drošināšanu 2021. gadā.

•	 Piekrist sadarbībai konkursā „Ei-
ropas kultūras galvaspilsēta 2027” un 
piedalīties pieteikuma sagatavošanas 
un izstrādes procesā. Slēgt nodomu 
protokolu ar Jūrmalas novada pašval-
dību savstarpējās sadarbības konkur-
sa „Eiropas kultūras galvaspilsēta 
2027” apliecināšanai. Nepieciešamo 
finansējumu 5000,00 EUR apmērā 
konkursā plānoto aktivitāšu īstenoša-
nai 2021. gadā paredzēt no Kultūras 
un sporta attīstības nodaļas budžeta. 
Deleģēt Talsu novada Kultūras un 
sporta attīstības nodaļas vadītāju Egi-
tu Murausku par atbildīgo Talsu nova-
da pašvaldības pārstāvi konkursā un 
ar to saistītajās aktivitātēs.

Izglītības jautājumi
•	 Piekrist pildīt Rojas, Dundagas un 

Mērsraga novadu pašvaldību autono-
mās funkcijas izglītības jomā. Slēgt sa-
darbības līgumus ar Rojas novada 
pašvaldību, Dundagas novada pašval-
dību un Mērsraga novada pašvaldību 
par tās kompetencē esošo funkciju 
izpildi, kas saistītas ar izglītības jomu 
2021. gadā. Deleģēt Talsu novada Iz-
glītības pārvaldi veikt sadarbības līgu-
mos noteiktās pašvaldības autono-
mās funkcijas izglītības jomā.

•	 Apstiprināt konkursa „Izcilākie 
Talsu novada izglītojamie un pedago-
gi vispārējās, profesionālās, profesio-
nālās ievirzes un interešu izglītībā” 
nolikumu.

•	 Atbrīvot Vinetu Ozolu no Talsu 
novada pašvaldības konkursa „Izcilā-
kie Talsu novada izglītojamie un pe-
dagogi vispārējās, profesionālās ievir-
zes un interešu izglītībā” komisijas 
locekļa pienākumu pildīšanas, bet vi-

ņas vietā par komisijas locekli apstpri-
nāt Inesi Cauni. Izteikt Talsu novada 
domes 30.04.2015. lēmumu Nr.219 
„Par konkursa „Izcilākie Talsu novada 
izglītojamie un pedagogi vispārējās, 
profesionālās ievirzes un interešu iz-
glītībā” komisijas izveidošanu”.

Nekustamā īpašuma jautājumi
•	 Noteikt visiem Talsu novada ne-

kustamā īpašuma nodokļa maksātā-
jiem 2021. gada I. ceturkšņa nekusta-
mā īpašuma nodokļa samaksas 
termiņu 2021. gada 17. maijs. 

•	 Atcelt Talsu novada pašvaldībai 
piederošajai daudzdzīvokļu dzīvoja-
mai mājai „Kalnāji” Laucienes pagas-
tā, Talsu novadā, sociālās dzīvojamās 
mājas statusu. Atcelt Talsu novada 
pašvaldības piederošajam dzīvoklim 
Nr. 3 „Dzirksteles” Laucienes pagastā, 
Talsu novadā, sociālā dzīvokļa statu-
su.

•	 Atzīt par nenotikušu dzīvokļa īpa-
šuma Nr. 1 „Lejaskurši” Ģibuļu pagas-
tā, Talsu novadā, pirmo izsoli, kas no-
sisinājās no 2020. gada 9. novembra 
līdz 2020. gada 9. decembrim elektro-
nisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.
gov.lv. Rīkot atkārtotu dzīvokļa īpašu-
ma elektronisko izsoli. Noteikt dzīvok-
ļa īpašuma Nr. 1 „Lejaskurši” Ģibuļu 
pagastā, Talsu novadā, nosacīto cenu 
– 5075,00 EUR, samaksu veicot piecu 
gadu laikā no pirkuma līguma noslēg-
šanas dienas. Par atlikto maksājumu 

pircējs maksā sešus procentus gadā 
no vēl nesamaksātās pirkuma mak-
sas daļas. Apstiprināt izsoles noteiku-
mus pašvaldības dzīvokļa īpašumam.

•	 Ar 2021. gada 1. janvāri pārjaunot 
nomas līgumu ar SIA „Nārone” par 
Tirgus halles ar kopējo platību 505 
m2, ēkas ar nosaukumu „Segtas tirdz-
niecības vietas” ar kopējo platību 
270,4 m2, noliktavas ar kopējo platību 
52,3 m2 un zemes vienības daļas ar 
platību 4995 m2, kas atrodas Ezera 
ielā 7 un Ezera ielā 7A Talsos, iznomā-
šanu līdz 2021. gada 31. decembrim. 
Noteikt nekustamā īpašuma nomas 
maksu 279,17 EUR mēnesī, neieskai-
tot PVN, komunālos maksājumus un 
nekustamā īpašuma nodokli. Nepie-
mērot nomas maksas atlaidi 50% ap-
mērā. 

Finanšu jautājumi
•	 Piešķirt finansējumu Saimniecis-

kā nodrošinājuma nodaļai kanalizāci-
jas sūkņu sistēmas vienkāršotās at-
jaunošanas Apliecinājuma kartes 
izstrādei līdz 6000,00 EUR. Finansēju-
mu paredzēt no Dabas resursu no-
dokļa Vides aizsardzības fonda līdzek-
ļiem. 

•	 Apstiprināt saistošos noteikumus 
Nr.6 „Par Talsu novada pašvaldības 
2021. gada pamatbudžetu”.

Renāte Freiberga

Jūnijā gaidāmas pašvaldību vēlēšanas
Centrālā vēlēšanu komisija izsludinājusi 5. 

jūnijā pašvaldības domes vēlēšanas, kas nori-
sināsies sešās valstspilsētās un 35 novados. 
Apvienotajā Talsu novadā paredzēti 19 depu-
tātu mandāti.

Pašvaldību vēlēšanās vēlētāji varēs balsot jebku-
rā vēlēšanu iecirknī savā vēlēšanu apgabalā. Vēlētā-
ju uzskaitei vēlēšanu iecirkņos pirmo reizi tiks lie-
tots elektronisks tiešsaistes vēlētāju reģistrs.

Vēlēšanu iecirkņu darba laiks pašvaldību vēlēša-
nu dienā, 5. jūnijā,  būs no 7.00 līdz 20.00. Vēlētāji 
varēs izmantot arī iespēju nobalsot iepriekš.

Šogad pirmo reizi vēlētāji, kuriem ir balsstiesības 
pašvaldības vēlēšanās, bet kuri vēlēšanu laikā uztu-
ras ārvalstīs, varēs pieteikties balsošanai  pa pastu 
no ārvalstīm. Ja vēlētājam veselības stāvokļa dēļ ne-
būs iespējas nokļūt vēlēšanu iecirknī, būs iespēja 

pieteikties  balsošanai savā atrašanās vietā.
Tiesības piedalīties pašvaldību vēlēšanās būs Lat-

vijas un  Eiropas Savienības dalībvalstu pilsoņiem 
no 18 gadu vecuma, kuri būs reģistrēti dzīvesvietā 
attiecīgās pašvaldības administratīvajā teritorijā vis-
maz 90 dienas pirms vēlēšanu dienas  (šā gada 7. 
martā) vai kuriem attiecīgajā pašvaldībā pieder ne-
kustamais īpašums.

Savu vēlēšanu apgabalu un apgabala vēlēšanu 
iecirkņus vēlētāji varēs noskaidrot no 27. marta.

Deputātu kandidātu sarakstu iesniegšana notiks 
no 17. marta līdz 6. aprīlim. Deputātu kandidātu sa-
rakstus varēs iesniegt reģistrētas politiskās partijas, 
reģistrētu politisko partiju reģistrētas apvienības, kā 
arī divas vai vairākas reģistrētas politiskās partijas, 
kas nav apvienojušās reģistrētā politisko partiju ap-
vienībā.

Lai kandidētu 2021. gada pašvaldību vēlēšanās, 
kandidātu saraksta iesniegšanas dienā kandidātam 
jābūt bez pārtraukuma reģistrētai dzīvesvietai paš-
valdības administratīvajā teritorijā vismaz kopš 
2020. gada 26. jūnija vai jābūt nostrādājušam attie-
cīgajā pašvaldībā kā darba ņēmējam vai pašnodar-
binātai personai vismaz kopš 2020. gada 26. de-
cembra. Tāpat būs iespējams kandidēt arī tajā 
vēlēšanu apgabalā, kur kandidātam pieder likumā 
noteiktā kārtībā reģistrēts nekustamais īpašums.

Vairāk informācijas www.cvk.lv.

Informāciju sagatavoja
Inita Fedko
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Laiks kļuvis aukstāks, tāpēc arī rēķini 
par siltumu augstāki

Kalendārs jau labu laiku vēsta, 
ka dzīvojam ziemā, un lielākajā 
Latvijas daļā aizvadītā gada de-
cembrī gaisa temperatūra atbilda 
klimatiskajai normai. Tādēļ li-
kumsakarīgi, kad aiz loga gaisa 
temperatūra noslīd zem nulles 
grādiem, siltumenerģijas patēriņš 
ievērojami pieaug. Talsu novadā 
lielākoties siltumenerģijas apgādi 
nodrošina SIA „Talsu namsaim-
nieks”, bet par siltumenerģijas 
piegādi Talsu pilsētā atbild SIA 
„Talsu Bio-Enerģija”. 

Sinoptiķu vērojumi liecina, ka pagā-
jušā gada decembrī bijis lielākais auk-
stuma periods kopš 2019. gada janvā-
ra. Tas, savienojumā ar brāzmaino 
vēju, ir palielinājis siltumenerģijas zu-
dumus, tāpēc pieaudzis patērētās sil-
tumenerģijas daudzums. Salīdzinot 
pagājušā gada decembra datus ar no-
vembra datiem, siltumenerģijas patē-
riņš pieaudzis par aptuveni 40%. 

„Ja   turpmāk   būs ziemas ar atbil-
stošu salu un vēju, rēķini par patērēto 
siltumenerģiju pieaugs. Lai no tā izvai-
rītos, iedzīvotājiem ir mērķtiecīgi jāie-
gulda savu īpašumu sakārtošanā, ap-
kures sistēmu modernizācijā, ēku 
siltināšanā, jo tā iespējams samazināt 
siltumenerģijas zudumus un arī sil-
tumenerģijas patēriņu,” informē SIA 
„Talsu namsaimnieks”.

SIA „Talsu namsaimnieks” skaidro, 
ka patērētās siltumenerģijas daudzu-
ma un apkures rēķina pieaugums 
saistīts arī ar garāku norēķinu perio-
du. Siltumenerģijas skaitītāju rādīju-
mus uzņēmuma darbinieki nolasa 
mēneša beigās, no 25. līdz 30. datu-

mam. Novembrī rādījumi tika nolasīti 
25. un 26. datumā, bet decembrī 
garo svētku brīvdienu dēļ – 29. un 30. 
datumā. Attiecīgi norēķinu periods 
par janvāri būs īsāks.

Izņēmums ir Pastende un Laucie-
ne, kur rādījumi tiek nolasīti attālināti 
katra mēneša pēdējā datumā.

SIA „Talsu Bio-Enerģija” valdes 
priekšsēdētājs Jurijs Zaļupe skaidro: 
„Rēķinu par siltumu ietekmē vairāku 
faktoru kopums, bet galvenais prin-
cips ir gauži vienkāršs – jo aukstāks 
laiks, jo lielāks siltuma patēriņš. Katra 
iedzīvotāja rēķina apmērs ir atkarīgs 
no apkures režīma, kāds ir uzstādīts 
konkrētajā dzīvojamajā ēkā. Pēc kli-
matiskajiem datiem, vidējā gaisa tem-

peratūra 2019. gada decembrī bija 
+2,54°C, bet 2020. gada decembrī tā 
bija +0,97°C. Rēķini aug, ja siltumu pa-
tērē neekonomiski, piemēram, vēdi-
not telpas, svarīgi ir ievērot vairākus 
pamatprincipus, kā arī, sākoties apku-
res sezonai, jāuzrauga kāpņutelpas 
ārdurvis, lai tās vienmēr būtu aizvēr-
tas, tādējādi samazinot siltuma un 
elektroenerģijas zudumus. Šajā sezo-
nā neplānojam iesniegt Sabiedrisko 
pakalpojumu regulēšanas komisijā 
tarifa izmaiņas, līdz ar to rēķinu lie-
lums būs atkarīgs tikai no āra gaisa 
temperatūras, iedzīvotāju paradu-
miem un ēkas tehniskā stāvokļa.”

Renāte Freiberga

Lauksaimniecības zemi Ķūļ-
ciema pagastā Talsu novadā (ka-
dastra Nr. 8864 004 0034) ar 5,09 
ha platību. Saskaņā ar Talsu novada 
teritorijas plānojumu (Talsu novada 
domes 14.05.2015.saistošie notei-
kumi Nr.15 „Par Talsu novada terito-
rijas plānojuma grafisko daļu un te-
ritorijas izmantošanas un apbūves 
noteikumiem”)  zemesgabala galve-
nā izmantošanas ir Lauksaimniecī-
bas teritorija (L). Saskaņā ar Talsu 
novada domes 14.03.2019 lēmumu 
Nr.189 „Par zemes nomas pakalpo-
jumu maksas cenrāža apstiprināša-
nu” nomas maksa  ir 44,00 EUR par 
1ha gadā, neieskaitot PVN. Zemes 
nomas līguma termiņš ir pieci gadi 
(ar nosacījumu). Pretendenti uz no-
mas tiesībām var pieteikties līdz 
2021. gada 10. februāra 17.00 elek-
troniski uz e-pasta adresi – pasts@
talsi.lv. Kontaktpersona par nomas 
objektu – Guntis Bērziņš (tālrunis: 
26326288, e-pasts: guntis.berzins@
talsi.lv)

Talsu novada pašvaldība apstiprina 
Jūrmalas uzaicinājumu pretendēt uz 

Eiropas kultūras galvaspilsētas 2027 titulu
Jūrmalas pilsēta startēs titula 

„Eiropas kultūras galvaspilsēta 
2027” iegūšanai. Apsverot daudz-
veidīgāka piedāvājuma izstrādes 
un īstenošanas iespējas, Jūrmalas 
pilsētas pašvaldība ir uzrunājusi 
Dundagas, Mērsraga, Rojas un 
Talsu novada pašvaldības, aicinot 
kļūt par sadarbības partneriem, 
lai kopīgi veidotu pieteikumu Ei-
ropas kultūras galvaspilsētas ti-
tula saņemšanai. 28. janvāra sēdē 
Talsu domes deputāti apstiprinā-
ja Talsu novada pašvaldības dalī-
bu vienota pieteikuma izstrādei 
ar Jūrmalas pilsētas pašvaldību.

Jau otro reizi Latvijas pilsētām ir 
iespēja cīnīties par Eiropas kultūras 
galvaspilsētas titulu. Eiropas kultū-
ras galvaspilsēta ir pilsēta, kam uz 
vienu gadu Eiropas Savienībā tiek 
dota iespēja uzlabot savu kultūras 
dzīvi un starptautisko tēlu. 2027. 
gadā Eiropas kultūras galvaspilsētas 
nosaukums tiks piešķirts vienai Lat-
vijas un vienai Portugāles pilsētai.

Īstenojot pamatnostādnes pietei-
kuma gatavošanai, ir noteikti trīs gal-
venie virzieni, kas vieno Jūrmalas un 
Talsu novada pašvaldības, proti, bagā-

ta vietējā un starptautiskā mēroga 
pieredze, spēcīgas kultūras tradīcijas 
un Baltijas jūras piekraste.

Sadarbība Eiropas kultūras galvas-
pilsētas projekta pieteikuma sagata-
vošanā ir pamats reģionālās sadarbī-
bas stiprināšanai, jaunu ideju izstrādei 
un to pieteikšanai Eiropas Savienības 
līdzfinansējuma saņemšanai pilsētas 
attīstības, infrastruktūras, vides, izglī-
tības, jaunatnes lietu un kultūras jo-
mās. Dalība dažādās ar projektu sais-
tītās aktivitātēs kalpo kā nozīmīgs 
ieguldījums pilsētu, novadu un pagas-
tu attīstībā, atpazīstamības veicināša-
nā, kā arī viesu un tūristu piesaistē. Tā 
sekmē kvalitatīvākas un daudzveidī-
gākas kultūrtelpas veidošanos, dažā-
du jomu profesionāļu zināšanu un 
pieredzes pilnveidi un sniedz pieredzi 
pašvaldību sadarbībā vietējā un Eiro-
pas mērogā.

Sadarbības pašvaldības gatavos 
kopīgu projekta pieteikumu,  lai 
2027. gadā pretendētu uz Eiropas 
kultūras galvaspilsētas titulu, ko 
jūnijā vērtēs Kultūras ministrija. Tal-
su novada iedzīvotāji tiks aicināti ie-
saistīties kultūras programmas pie-
dāvājuma veidošanā un dalīties ar 

idejām kultūras, mākslas un sadar-
bības projektos.

No iedzīvotājiem tiks gaidītas daž-
nedažādas idejas, sākot ar mazām 
un ikdienišķām, beidzot ar ambicio-
zām un neparastām: idejas, kas 
pauž Talsu novada unikalitāti Eiro-
pas mērogā un ir īstenojamas sadar-
bībā ar citām Latvijas pašvaldībām, 
organizācijām, Eiropas valstu part-
neriem. 

Konkursa kārtībā izraudzītā pilsēta 
2027. gadā saņems arī Melinas Mer-
kuri balvu 1,5 miljonu eiro apmērā.

Profesionāliem darbiniekiem pil-
sētu un novadu attīstības, kultūras, 
sporta, tūrisma, izglītības, sociālās 
jomas un vides jautājumos apvieno-
joties, ir iespējams izstrādāt konku-
rētspējīgu un kvalitatīvu Eiropas lī-
menim atbilstošu piedāvājumu. 
Talsu novada pašvaldības dažādu 
nozaru speciālisti un organizācijas 
iesaistīsies pieteikuma ideju izstrā-
dē, kopīgi diskutējot par program-
mas aktivitātēm, ko varētu īstenot 
katra pašvaldība atsevišķi, un arī vi-
sas pašvaldības kopā. 

Renāte Freiberga

Talsu 
novada 

pašvaldība 
iznomā
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Satversmes tiesas 
konkursā novērtēti Talsu 

novada skolēni
Satversmes tiesas izsludinātajā 

konkursā, kas bija veltīts mūsu 
valsts pamatlikumam – Latvijas 
Republikas Satversmei (turpmāk 
– Satversme), 6. klašu grupā tika 
iesūtīti 239 zīmējumi, 9. klašu gru-
pā tika iesūtīti 39 domraksti, arī 
12. klašu grupā tika iesūtīti 39 
domraksti. Konkursā bija 
pārstāvētas 66 skolas, aptverot 
visus Latvijas reģionus.

Zīmējumu konkursā 6. klasēm 
„Katrs bērns ir vienlīdzīgs savās tie-
sībās” 3. vietu ieguvusi Talsu 2. vi-
dusskolas skolniece Keita Lība Andi-
ņa. Savukārt domrakstu konkursā 
9. klasēm „Kā es varētu palīdzēt ma-
nai ģimenei un skolasbiedriem īste-
not savas vienlīdzīgās tiesības?” atzi-
nības rakstus saņēmis Edvards 
Ošiņš. Par jauniešu sagatavošanu 
konkursam paldies pedagoģei Zanei 
Bodniecei!

Tika piešķirtas arī īpašās balvas. 
Vienu no tām – Latvijas Mākslas aka-
dēmijas atzinības rakstu zīmējumu 
konkursā „Katrs bērns ir vienlīdzīgs 
savās tiesībās”   – saņēma Stendes 
pamatskolas skolnieks  Dāvis Grīslis 
(sagatavojusi pedagoģe Dace Kal-
mane).

Zīmējumu un domrakstu konkur-
sa uzvarētāji, atzinības rakstu, kā arī 
specbalvu saņēmēji un viņu pedago-
gi tiks aicināti uz svinīgo konkursa 
apbalvošanas ceremoniju attālināti 
15. februārī

Konkursa mērķis ir sekmēt skolē-
nu lojalitāti Latvijai un uzticību Sat-
versmei, kā arī stiprināt skolēnu 
valstisko apziņu un rosināt skolēnu 
līdzdalību valsts norisēs. Ar šī kon-
kursa palīdzību Satversmes tiesa vē-
lējās veicināt skolēnu interesi un iz-
pratni par Satversmi un tās 
nozīmīgumu, kā arī pilnveidot skolē-
nu zināšanas par Latvijas kā demo-
krātiskas tiesiskas valsts pamatvērtī-
bām, iepazīstināt skolēnus ar 
Satversmes tiesu un skaidrot tās 
lomu demokrātiskā sabiedrībā.

Sabīne Kleinhofa-Prūse

Valdemārpils vidusskolas 
audzēkņi iepriecina ar 

godalgoto vietu konkursā 
„Apgūsti prasmes ar 

Bosch”

Aizvadītā gada izskaņā 
„Bosch Latvija” organizētajā 
skolu konkursā „Apgūsti 
prasmes ar Bosch” 2. vietu 
un elektroinstrumentus 800 
eiro vērtībā ieguva Valde-
mārpils vidusskolas audzēk-
ņi.

Konkurss „Apgūsti prasmes 
ar Bosch” tika organizēts, lai 
rosinātu skolēnu interesi par 
amatnieka profesiju, iepazīsti-
nātu ar jaunākajām tehnoloģi-
jām, kā arī sniegtu praktisku 
atbalstu Latvijas skolām, kas 
īsteno mājturības un tehnolo-
ģijas programmu.

Konkursa pieteikumu varēja 
iesniegt skolēns vai skolēnu 
grupa/klase, pārstāvot savu iz-
glītības iestādi. Pieteikumā bija 
jāiekļauj stāsts par paveikta-
jiem projektiem un/vai sasnie-
gumiem un iecerētajiem nā-
kotnes projektiem, pievienojot 
foto.

Konkursa uzvarētāji tika noteikti, 
žūrijas komisijai izskatot saņemtos 
54 pieteikumus, bet 14 finālisti tika 
izvirzīti publiskai balsošanai. Apko-
pojot publiskā balsojuma rezultātus, 
tika noteikti trīs labāko projektu pie-
teikumi, un papildus žūrija piešķīra 
divas īpašās balvas. Konkursa žūri-
jas sastāvā piedalījās „Bosch Latvija” 
vadība un speciālisti, kā arī Latvijas 
Mākslas akadēmijas profesors un 
tēlnieks Aigars Bikše.

Valdemārpils vidusskolas mājturī-
bas un tehnoloģiju skolotājs Kārlis 
Ziediņš stāsta, ka dalība konkursā 
dzimusi divu pušu kopdarbībā: 
„Mana kolēģe Anda Dzene pamanīja 
informāciju par izsludināto konkur-
su un pamudināja mani tam pieteik-
ties. Jāteic, ka mūsu skolā mācās ļoti 
daudzpusīgi izglītojamie, kas ar la-
biem un pat izciliem rezultātiem pie-
dalās gan novada, gan valsts olimpi-
ādēs. Konkursa pieteikumā mums 
bija ko parādīt, cik dažādas kokap-
strādes tehnoloģijas tiek izmantotas 

diplomdarbu izstrādē – kokgriešana, 
virpošana, mēbeļu konstrukciju iz-
veide un metāla dekoratīvu elemen-
tu izveide. Tā kā mācību procesā tiek 
izmantoti dažādi kokapstrādes un 
metālapstrādes instrumenti, galve-
nās balvas vilinājums bija liels, jo ne-
bija šaubu, ka šāds instrumentu pa-
pildinājums darbnīcai būtu ļoti 
noderīgs.” 

Jāpiezīmē, ka saņemto balvu 800 
eiro vērtībā „Bosch” instrumentiem, 
skolas pedagogi varēja sakomplek-
tēt pēc saviem ieskatiem un vajadzī-
bas. 

„Diemžēl ārkārtējās situācijas dēļ 
elektroinstrumentus vēl nav sanācis 
pielietot darba vidē, bet ceru, ka pa-
visam drīz varēsim atgriezties ieras-
tajā skolas ritmā un izmantot jaunos 
darba rīkus gan kokapstrādē, gan arī 
strādājot ar citiem materiāliem – 
metālu, plastmasu, gumiju,” pauž 
Kārlis Ziediņš.

Renāte Freiberga
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No 5. februāra iedzīvotājiem pieejama agrī-
nās pieteikšanās vietne vakcinācijai pret Co-
vid-19 www.manavakcina.lv.

Apstiprinātais Veselības ministrijas vakcinācijas 
plāns paredz veidot vienotu un taisnīgu vakcinācijas 
rindu. Savukārt agrīnās pieteikšanās mērķis ir efek-
tīvi plānot vakcinācijas kabinetu noslodzi un jaudu. 

Vakcinēšanai pret Covid-19 veidos vienotu vakci-
nējamo sarakstu

Elektroniskā vietne www.manavakcina.lv ir tikai 
pirmais no plānotajiem veidiem, kā iedzīvotāji Latvi-
jā varēs pieteikties vakcīnas saņemšanai. Tuvākajā 
laikā pieteikties vakcinācijai būs iespējams arī tele-
foniski.

Vienlaikus Veselības ministrija aicina iedzīvotājus  
nesteigties reģistrēt savus pieteikumus pirmajās 
vietnes darbības dienās. Pirmie vakcīnas jebkurā 
gadījumā saņems tie iedzīvotāji, kas iekļauti priori-
tārajās grupās.

Visi pārējie iedzīvotāju pieteikumi tiks apstrādāti 
vienlīdzīgi, pēc nejaušības principa, viena mēneša 
laikā.

„Nevienam no pieteikšanās kanāliem nav pare-
dzēta priekšrocība vakcinācijas secības plānošanā. 
Neatkarīgi no tā, vai pieteikums viena mēneša ietva-
ros tiks saņemts vietnē www.manavakcina.lv vai pa 
tālruni (vēlāk arī citos veidos), brīdī, kad vakcīnas 
būs pieejamas, šie dati tiks izmantoti vakcinācijas 
procesa plānošanai un organizēšanai,” skaidro mi-
nistrija. 

Vakcinācijas kārtība tiks plānota pēc prioritāro 
grupu principa. Priekšroka būs cilvēkiem, kuru dzīvī-
ba vai veselība Covid-19 dēļ ir visvairāk apdraudēta.

Iedzīvotāju prioritārās grupas ir šādas:
•	 veselības aprūpes darbinieki;
•	 ilgstošas sociālās aprūpes centru darbinieki un 

to klienti;
•	 personas virs 60 gadu vecuma;

•	 personas ar hroniskām slimībām;
•	 personas, kuras dzīvo vienā mājsaimniecībā ar 

bērniem, kam ir noteiktas hroniskas un imūnsupre-
sējošas slimības;

•	 personas, kuras mājās aprūpē smagi slimas 
personas;

•	 izglītības iestāžu darbinieki;
•	 operatīvo dienestu darbinieki;
•	 nozaru identificētie kritiskie darbinieki;
•	 uzņēmumu darbinieki, kas saskaras ar lielu 

skaitu cilvēku un nevar ievērot divu metru distanci.  
Iedzīvotāji tiek aicināti godprātīgi norādīt piederī-

bu kādai no šīm grupām, jo šie dati tiks salīdzināti ar 
informāciju, kas pieejama veselības vai citos reģis-
tros.

Informācija  no www.lvportals.lv

Pieejama agrīnās pieteikšanās vietne vakcinācijai 
pret Covid-19



Dzīvesziņas
Dzimtsarakstu nodaļā no 2021. gada 1. līdz 31. janvārim:

Talsi
Nelija Apine (1942)
Ainars Āboliņš (1968)
Gints Dembergs (1972)
Harijs Dīriņš (1932)
Valentīna Gulāne (1933)
Juris Kublinskis (1983)
Arvīds Ozoliņš (1928)
Ruta Rudovska (1935)
Kārlis Smukkalns (1963)
Elmārs Kārlis Vesmanis (1944)
Aldis Zonbergs (1962)
Sabile
Alekss Jankausks (1943)
Valdemārpils
Arnis Krauze (1951)
Abava
Dainis Arnolds Tams (1951)
Ārlava
Maiga Bērzleja (1930)
Edvīns Lagzdiņš (1956)
Balgale
Kārlis Ūķis (1955)
Ģibuļi
Ilgvars Krūze (1937)
Jānis Kuņickis (1947)
Jānis Sīpols (1958)
Kūļciems
Lilija Baņķe (1930)
Laidze
Klāra Badenko (1924)
Ludmila Basihina (1927)
Rita Grigorjeva (1937)
Mārtiņš Krauklis (1947)
Rasma Mellere (1942)
Vjačeslavs Mocnijs (1950)

Jānis Putāns (1937)
Māra Satško (1953)
Valentīna Sugakova (1935)
Salavat Sultanov (1947)
Vera  Špakovska (1939)
Antonija Vēvere (1940)
Vladimirs Zverevs (1957)
Lauciene
Indulis Eglājs (1939)
Olafs Fībigs (1949)
Dzidra Galviņa (1954)
Visvaldis Kiršteins (1938)
Dzidra Zariņa (1944)
Lībagi
Ziedonis Bitēns (1963)
Harijs Vītols (1930)
Vandzene
Ausma Stazde (1932)
Biruta Stanga (1932)
Virbi 
Amanda Blumbaha (2007)
Uldis Elstiņš (1930)
Valdgale
Valdis Pētersons (1949)
Ventspils novads
Velta Bambale (1927)
Vilis Borsuks (1941)
Zigrīda Pūpoliņa (1939)
Vilis Strautiņš (1935)
Sergejs Sevčiks (1940)
Valentīna Vitte (1938)
Rīga 
Enno Rist(1942)

Reģistrēti 15 jaundzimušie – 11 zēni un 4 meitenes:

Magdalēna Ruta Daikstra
Gustavs Eglītis
Kristians Kārlis Eizenbergs
Evelīna Goldberga
Daniels Klāsons
Eduards Kārlis Krafts
Oskars Lugēņins
Artūrs Narušis
Paula Naudiņa

Miķelis Norenbergs 
Patriks Priedītis 
Braiens Rodenbikers ***
Estere Vītola
Nikolajs Nikolass Volmanis

Publicēti tie tikai to mazuļu vārdi, kuru 
vecāki snieguši rakstisku atļauju!

Miršanas reģistri sastādīti par 53 personām:

Laulību reģistrējuši 8 pāri.

Interesanti TALSU NOVADA ZIŅAS
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Dzimtsarakstu sistēma atzīmēs izveidošanas simtgadi
Līdz Latvijas Republikas nodibināšanai Latvijas 

teritorijā spēkā bija cariskās Krievijas ģimenes 
tiesības, un civilstāvokļa aktu reģistrāciju veica ga-
rīdzniecība. 1918. gadā, nodibinoties neatkarīgai 
Latvijas valstij, bija jāveido savas valsts institūcijas.

Pirms 100 gadiem – 1921. gada 18. februārī – 
Latvijas Satversmes sapulces sēdē pieņēma, un 
valsts prezidents Jānis Čakste izsludināja likumu 
„Par civilstāvokļa aktu reģistrāciju”. Šis likums no-
teica, ka civilstāvokļa aktu reģistrāciju Latvijas val-
stī turpmāk pārzinās un veiks laicīgās iestādes, ko 
nosauca par dzimtsarakstu nodaļām.

Dzimtsarakstu nodaļas bija jaunievedums Latvi-
jā. Katrā nodaļā tika iecelts nodaļas pārzinis un 
vismaz viens vietnieks, kā arī kancelejas ierēdņi 
pēc vajadzības. Pārzini un viņa vietnieku dienestā 
iecēla vietējās pašvaldības, saskaņojot ar vietējo 
miertiesnesi. Visiem darbiniekiem pašvaldība no-
teica apmaksātu dzīvokli, veselības apdrošināša-
nu, apkuri un apģērbu.

Talsu pilsētas Dzimtsarakstu nodaļa tika atvērta 
1921. gada 1. jūlijā, un līdz 1928. gadam tika izvei-

dotas Ārlavas,  Dundagas,  Nogales,  Nurmuižas, 
Stendes, Jaunpagasta, Valgales, Mērsraga,  Straz-
des,  Upesgrīvas,  Pastendes, Vandzenes, Lai-
dzes, Lībagu pagastu, kā arī Sabiles un Valde-
mārpils pilsētu nodaļas. Pirmais Talsu pilsētas 
Dzimtsarakstu nodaļas pārzinis bija Fricis Lasen-
bergs (16. 06. 1875.- 14. 09. 1930.), kurš vadīja 
nodaļu līdz 1924. gadam.

Šo gadu gaitā dzimtsarakstu nodaļas gādā, lai 
dokumentārās liecības – dzimšanas, laulības un 
miršanas reģistru ieraksti, kas ir neatkārtojams 
kultūrvēsturisks mantojums, tiktu pienācīgi sa-
glabāti nākamām paaudzēm.

Atzīmējot Latvijas Republikas dzimtsarakstu 
sistēmas izveidošanas simtgadi, 2021. gada 18. 
februārī attālināti skatīsimies ekumēnisku diev-
kalpojumu no Doma baznīcas.

Antra Jesineviča, 
Talsu novada Dzimtsarakstu nodaļas vadītāja

Talsi savu 790. vārda dienu no-
svinēja tik neierasti, cik šajos aps-
tākļos vien var. Vienas dienas vie-
tā svinēja veselu nedēļu un svinēja 
tā, kā šajā laikā ir atļauts – attāli-
nāti un digitāli. Tomēr neiztrūka 
arī aktivitāšu, kas rosināja un mu-
dināja doties svaigā gaisā pilsētas 
ielās.

Talsi ir diženi, raženi un unikāli savā 
daudzveidībā, tāpēc katra diena līdz 
pat 17. janvārim, kad atzīmējama īstā 
pilsētas vārda diena, tika veltīta kādām, 
ar Talsiem saistītām, vērtībām. Talse-
nieki svētku priekam vienojās sociālā 
tīkla vietnē Facebook, uzliekot savam 
profila attēlam īpašo svētku rāmīti. Šo 
iespēju izmantoja 925 lietotāji. Tostarp 
vairāki simti lietotāju izpildīja svētku 
testu „Talsometrs”, lai noskaidrotu, cik 
īsts talsenieks viņos mīt.

Talsenieki nedēļas laikā pārbaudīja 
erudīciju viktorīnā „Atpazīsti novadnie-
kus?”, ko sagatavoja Talsu Galvenā bib-
liotēka, ieklausījās vokālās studijas „To-
nis” vadītājas Kristīnes Brokas-Meļķes 
dungotajos dziesmu fragmentos un 
mēģināja uzminēt dziesmu autorus vai 
nosaukumus. Talsenieki veidoja virtuā-
lo foto albumu ar mīļākajām Talsu vie-
tām. Rezultātā tapa albums, kurā vien-
kopus Talsu daudzveidība redzama 
vairāk nekā 200 bildēs. Albumā vietu 
radušas bildes no dažādiem gadalai-
kiem, līdz ar to īpaši spilgti var izjust 
Talsu daudzveidību, mainību, neatkār-
tojamību. Daudzas no fotogrāfijām at-
spoguļo pērnā gada spilgtākos pilsētas 
dzīves notikumus – 18. novembra svi-
nības, Talsu pilsētas galvenās egles ie-
degšanu, skaistās un košās varavīks-
nes, kas uzziedēja debesīs rudens 
pusē. Neparastas izjūtas rodas, lūkojo-
ties attēlos, kur redzami Talsi no „put-
na lidojuma”. 

Talsu novada muzejs parūpējās par 
virtuālu izstādi, lai šajā laikā varētu 
baudīt kaut nedaudz no skaistajiem 
mākslas darbiem, ko radījis māksli-
nieks Žanis Sūniņš, kā arī ļāva ielūko-
ties attēlos no krājumiem par senāko 
dienu Talsiem. 

Nenoliedzami, Talsos mīt arī sportis-
ki, aktīvi un zinātkāri cilvēki. Tamdēļ 

viņu priekam Talsu novada tūrisma in-
formācijas centrs bija izveidojis foto-
orientēšanās konkursu, kur vēstures 
attēlos redzētais bija jāatrod šī brīža 
Talsos. 

Nedēļas izskaņā aicinājām ieklausī-
ties dzejā, ko neierastā un neparastā 
video formātā sagatavoja Talsu Galve-
nā bibliotēka. Saskatīt un saklausīt va-
rēja Ulda Ausekļa, Gata Krūmiņa, Zi-
gurda Kalmaņa dzeju. Jau labi zināmo 
dzejnieku darbiem, kuri rakstījuši dzeju 
par Talsiem un iedvesmojoties no Tal-
siem, piepulcējās jaunas rīmes. Liels 
pārsteigums bija saņemt Talsu Valsts 
ģimnāzijas 5. klases skolnieces Līgas 
Bergmanes darbu „Baltie Talsi”, kur 
Līga ar iedvesmojošu gaišumu raugās 
uz savu pilsētu.

Tāpat Talsu ģimenes varēja izzinoši 
pavadīt laiku, pildot speciāli vārda die-
nai sagatavotos atjautības uzdevumus 
par Talsiem, vai arī doties pastaigā pa 
deviņiem Talsu pakalniem, līdzi ņemot 
Talsu novada tūrisma informācijas 
centra sagatavoto ceļvedi.

Savukārt vārda dienas rītu ieskandi-
nājām ar Interešu izglītības iestādes 
„Dziesmu skola” sagatavoto svētku 
sveicienu. Muzikāls, sirsnīgs un par Tal-
siem. Tā tapšanā piedalījušies dziesmu 
skolas audzēkņi –  ansambļa „Mini ska-
nītis” dziedātāji Madara, Anna, Anete, 
Kate, Heidija, Džesika, Elza, Sabīne, Re-
nārs, Patriks un māsas – Grēta, Marta, 
Luīze, no citiem sastāviem, Marija un 
vadītāja Baiba Veismane-Rezonga. Vār-
da dienā daba bija parūpējusies par 
saulainu un baltu dienu, ļaujot ikvie-
nam baudīt ziemas aktivitātes.

Svētku nedēļa tika noslēgta ar gais-
mas sveicienu, par ko parūpējās rado-
šais Talsu tautas nama kolektīvs. Tajā 
bija ietverts gan tas, kas Talsi ir šodien, 
gan tas, kam pateicoties pilsēta var svi-
nēt vārda dienu tieši šajā dienā. Svei-
cienu ikviens varēja baudīt nesteidzī-
gas pastaigas laikā gar Talsu ezera 
promenādi. Lai arī spelgonis bija ass, 
tomēr vārdi, kas rotāja Talsu pilskalnu, 
sildīja sirdi.

Dana Felkere-Bērziņa

Talsi svinēja vārda dienu



Der zināt!TALSU NOVADA ZIŅAS

15 2021. gada februāris

Kas paveikts aizvadītajā gadā?
„Izaicinājumu pilns gads,” tā 

2020. gadu raksturo SIA „Talsu 
namsaimnieks” valdes priekšsē-
dētājs Egils Bariss. Kā nu ne – šajā 
gadā esam iepazinuši Covid-19 iz-
platīšanās sekas, bet tajā pašā lai-
kā uzņēmumam bija jānodrošina 
stabila darbība un pakalpojumu 
sniegšana. Tas arī godam pa-
veikts. Kādi bijuši aizgājušā gada 
lielākie darbi, stāsta E. Bariss.

Labiekārtoti trīs daudzdzī-
vokļu dzīvojamo māju pa-
galmi

SIA „Talsu namsaimnieks” klienti ir 
aktīvi un vēlas sakopt un labiekārtot 
vidi, kurā dzīvo, turklāt tādējādi vēl uz-
labojot visa novada vizuālo izskatu.

Ik gadu uzņēmuma apsaimnieko-
tās mājas piedalās Talsu novada paš-
valdības rīkotajā daudzdzīvokļu dzīvo-
jamo māju pagalmu labiekārtošanas 
konkursā. Arī šis gads nebija izņē-
mums, un pašvaldības līdzfinansēju-
mu izdevās piesaistīt trīs pagalmu lab-
iekārtošanai.

Daudzdzīvokļu dzīvojamā māja 
Madaru ielā 15 Jaunpagastā apguva 
teju 3000 eiro atkritumu konteineru 
novietnes izbūvei un veļas žāvētavas 
jumta seguma nomaiņai.

Andreja Pumpura ielas 10 Talsos 
mājas pagalmā ieguldīti vairāk nekā 
3000 eiro, par tiem uzstādīti labiekār-
tojuma elementi, ierīkota dobe un ap-
zaļumota teritorija, izbūvēts gājēju 
celiņš.

Savukārt Andreja Pumpura ielā 6 
Talsos ar teju 2500 eiro uzstādīti lab-
iekārtojuma elementi, ieklāts bruģis 

un apzaļumota teritorija.

Uzstādīts ultraskaņas 
ūdens patēriņa skaitītājs, 
samazinot ūdens patēriņa 
starpības maksājumus

„Sarmu” mājas iedzīvotāji Laucienē 
izvēlējušies labu metodi, kā samazināt 
ūdens patēriņa starpība maksājumus, 
kas nereti rodas neprecīzas ūdens pa-
tēriņa uzskaites dēļ. Ar SIA „Talsu 
ūdens” atbalstu uzstādīti ūdens patē-
riņa skaitītāji ar attālināto nolasīšanas 
iespēju, kas nodrošina precīzu un 
vienlaicīgu skaitītāju rādījumu nodo-
šanu.

Šiem skaitītājiem  nav kustīgu deta-
ļu, un ūdens radītais piesārņojums 
(ūdens pievades sistēmā nonākušās 
sīkās daļiņas un nogulsnes) to darbī-
bu un rādījumu precizitāti ietekmē 
daudz mazākā mērā, vienlaikus sama-
zinot kļūdu starp ievada un dzīvokļu 
skaitītājiem. 

Atjaunots uzņēmuma au-
toparks

Lai nodrošinātu kvalitatīvus pakal-
pojumus, nepieciešams atbilstošs 
tehniskais nodrošinājums. Šajā gadā 
uzņēmums operatīvajā līzingā iegādā-
jies automašīnu „Pegoet boxer”, no-
pirkts „John deere” pļāvējs un iegādāts 
pacēlājs ar grozu.

„Zelta slota” – Anitai Bēr-
telsonei

Arī šogad SIA „Talsu namsaimnieks” 
pasniedza ikgadējo balvu „Zelta slota”, 
kas ieviesta sētnieku motivēšanai un 

ieguldījuma novērtēšanai. Lai arī šajā 
gadā Covid-19 drošības ierobežoju-
mu dēļ izpalika svinīgā apbalvojuma 
pasniegšana, tomēr balva par izcilu 
darbu tika nogādāta Anitai Bērtelso-
nei.

  Sociālo dzīvokļu uzlabo-
šana

SIA „Talsu namsaimnieks” pārziņā ir 
pašvaldības dzīvokļu apsaimniekoša-
na. Šie īpašumi visbiežāk ir sliktā teh-
niskajā stāvoklī, tomēr iespēju robe-
žās ieguldījumi tiek veikti katru gadu. 
Arī šajā gadā ir padarīta virkne darbu: 
logu nomaiņa, elektroinstalāciju sa-
kārtošana, apkures ierīču remonts vai 
nomaiņa.

Iegulda daudzdzīvokļu dzī-
vojamajās mājās

Lielāko gandarījumu sniedz iespēja 
uzlabot daudzdzīvokļu dzīvojamo 
māju tehnisko stāvokli. Šiem darbiem 
nepieciešams visai liels finansiālais ie-
guldījums, tāpēc novērtējam katru 
māju, kuras iedzīvotāji ir gatavi uzkrā-
to apsaimniekošanas maksu novirzīt 
ilgtermiņa ieguldījumos. Ik gadu palie-
linās finansējuma apjoms, ko iedzīvo-
tāji vēlas ieguldīt savos īpašumos. 
2020. gadā atjaunoti balkoni un mar-
gas, mainīti jumta segumi, pārmūrēti 
skursteņi, siltināti bēniņi un labotas 
ēku fasādes.

Atgūst debitoru parādus

Aizvadītajā gadā, ieguldot ap 14 
000 eiro, uzņēmumam izdevies atgūt 

debitoru parādus aptuveni 68 000 
eiro apmērā.

Saņemti ieteikumi no 
Valsts kontroles

2019. gada septembrī Valsts kon-
trole (VK) uzsāka revīziju Talsu nova-
dā, lai noskaidrotu, vai Talsu novada 
pašvaldība pārvalda kapitālsabiedrī-
bas, sekojot tiesiskuma un labākās 
prakses principiem. Revīzijas laikā tika 
atklāti vairāki uzņēmuma darbībā uz-
labojami aspekti, ko SIA „Talsu nam-
saimnieks” arī pakāpeniski ievieš.

Realizē apjomīgus projek-
tus, būtiski uzlabojot sil-
tumenerģijas nodrošināša-
nu Valdemārpilī

SIA „Talsu namsaimnieks” piesaistī-
ja ES Kohēzijas fonda finansējumu un 
Valdemārpilī tika izbūvēts savienojošā 
siltumtīklu posms, pārbūvēti esošie 
siltumtīkli un uzstādīti individuālie sil-
tummezgli, kā arī pārbūvēta pati Val-
demārpils katlumāja, lai turpmāk pil-
sētas siltumenerģiju ražotu vienā ēkā. 
Gada beigās ir uzsākti darbi Laidzes 
katlumājā, ko plānots pabeigt nākamā 
gada pirmajos mēnešos.   Tā kā SIA 
„Talsu namsaimnieks” siltumenerģijas 
pakalpoju nodrošina Talsu novada ro-
bežās par vienotu tarifa izcenojumu 
visā pakalpojuma sniegšanas zonā, 
tad šādi ilgtermiņa ieguldījumi ļauj no-
turēt tarifu esošajā apmērā. 

Inita Fedko

Nodarbinātības valsts aģentū-
ra (NVA) aicina darba devējus pie-
teikties algu subsīdiju atbalstam. 
Tā ir iespēja darba devējiem at-
rast vajadzīgos darbiniekus, no-
darbinot NVA reģistrētos bez-
darbniekus un saņemot subsīdijas 
nodarbināto darba algām pirma-
jos sešos darba attiecību mēne-
šos. Atbalstam var pieteikties 
NVA līdz 2021. gada beigām.

„Algu subsīdiju atbalsta pasākumā” 
darba devējs sešu mēnešu laikā sa-
ņem dotāciju darba algai 50% apmērā 
no nodarbinātajam bezdarbniekam 
noteiktās mēneša darba algas. Viena 
nodarbinātā bezdarbnieka darba al-
gas dotācijas apmērs ir līdz 500 eiro 
mēnesī. Lai Covid-19 pandēmijas aps-
tākļos mazinātu inficēšanās riskus, 
NVA finansē arī individuālo aizsardzī-
bas līdzekļu iegādi – līdz 50 eiro vie-
nam nodarbinātajam.

Pieteikties algu subsīdiju atbalstam 
var komersanti (izņemot ārstniecības 

iestādes, kurās valsts vai pašvaldības 
daļa pamatkapitālā pārsniedz 50%, kā 
arī izglītības iestādes, kuru pamatuz-
devums ir izglītības programmu īste-
nošana), lauksaimniecības pakalpoju-
mu kooperatīvās sabiedrības un 
pašnodarbinātās personas. Algu sub-
sīdijai pieteiktai brīvai darbavietai jā-
būt reģistrētai NVA pirms pieteikuma 
iesniegšanas atbalsta saņemšanai.

Algu subsīdiju darbavietās tiek no-
darbināti bezdarbnieki, kuri pie attie-
cīgā darba devēja nav bijuši nodarbi-
nāti pēdējo divu mēnešu laikā pirms 
iesaistes pasākumā vai arī pie attiecī-
gā darba devēja iepriekš nav bijuši no-
darbināti „Algu subsīdiju atbalsta pa-
sākuma” vai „Pasākumu noteiktām 
personu grupām” ietvaros. Lai veici-
nātu pastāvīgu darba vietu izveidi, 
darba devējam bezdarbnieks ne ma-
zāk kā trīs mēnešus ir jānodarbina arī 
pēc „Algu subsīdiju atbalsta pasāku-
ma” īstenošanas beigām.

NVA aicina darba devējus 
pieteikt algu subsīdiju 

darbavietas 
bezdarbniekiem

Nekustamā īpašuma 
nodokli varēs samaksāt 

arī „Maxima” kasēs
Lai nodrošinātu papildu ērtības 

iedzīvotājiem, turpmāk nekusta-
mā īpašuma nodokli par Talsu no-
vada teritorijā esošu nekustamo 
īpašumu varēs samaksāt lielvei-
kala „Maxima” kasēs. 

Talsu novada pašvaldības Nekusta-
mā īpašuma nodaļas vadītāja Inga Ro-
maško skaidro, ka, veicot maksājumu 
pie kasiera, būs jāuzrāda Talsu nova-
da pašvaldības 2021. gada sagatavo-
tais maksāšanas paziņojums, lai no tā 
ar kases skaneri varētu nolasīt svītko-
dā iekļauto informāciju.

Sistēmas izstrādāji jau laikus brīdi-
na par diviem būtiskiem aspektiem. 
Pirmkārt, noskanējot maksājuma 
svītrkodu, kasē automātiski parādīsies 
visa gada apmaksājamā summa. Ie-
dzīvotājam jādara kasierim zināms, cik 
lielu summu vēlas maksāt – visu sum-
mu pilnībā vai arī paša izvēlētu sum-
mu, lai kasieris to varētu izmainīt. Otr-
kārt, kasēs var veikt skaidras naudas 
maksājumu, kas nav lielāks par 1000 
eiro.

Nekustamā īpašuma nodokļa ap-
maksu veikalos būs iespējams veikt ar 
bankas karti vai skaidrā naudā, kā da-
rījumu apliecinošu dokumentu saņe-
mot kases aparāta čeku. Komisijas 
maksa par vienu darījumu noteikta 
0,50 eiro apmērā.

Jāņem vērā, ka nodokļa maksājums 
Talsu novada pašvaldības bankas 
kontā tiek ieskaitīts nākamajā darba 
dienā pēc maksājuma veikšanas vei-
kalā kasē.

Talsu novada pašvaldība cer, ka 
jaunā sadarbības forma atvieglos 
maksājuma veicēju ikdienu. 

Atgādinām, ka arī turpmāk Talsu 
novadā reģistrēto nekustamo īpašu-
mu īpašniekiem saglabājas iespēja 
veikt nekustamā īpašuma nodokļa 
maksājumu par bankas pārskaitīju-
mu, VAS „Latvijas Pasts” nodaļās, 
www.latvija.lv, www.epakalpojumi.lv. 

Inita Fedko



Talsu pilsētas vārda diena TALSU NOVADA ZIŅAS

Talsu rīmes
Talsu vārda dienai par godu tika rīkots konkurss, kurā aicinājām 

talseniekus radīt savas rīmes pilsētai.  
Piedāvājam ielūkoties, kā Talsi tiek daudzināti!

Talsi ir lieli,
Talsi ir plaši.
Kamēr ir labi,
Tikmēr mēs paši.
Ja to mēs gribam,
Tad to mēs varam.
Pilskalnā uzkāpt un pateikt to varam.
Uzkāpjam pilskalnā,
Pasakām skaļi.
Talsi ir skaisti,
Un es i no Talsiem!

Toms Mucenieks

* * *

Mūsu deviņi pakalni,
Vienmēr slejās pret sauli!
Tā,it kā būtu milži,
Kas gaida gadsimta balli.
Tā tērpjas droši un koši,
Lai visu acīs mirdzētu spoži.
Tas visiem ir zināms droši,
Ka tie ir mūsu Talsi!

Sanita Ziediņa

Rīgas lidostā ir tracis –
Ķīnas tūrists bola acis.
Nežēlodams savu balsi –
Auro, – kur tad ir tie Talsi?
Grib šis zaļā zālē diet,
Promenādē staigāt iet.
Rāpties visos pakalnos,
Kosties siera rituļos.
Grib šis laimīgs, būt nudien,
Talsos nokļūt kādu dien!
Ļaudis mīļie palīdziet,
Kur tie Talsi, – parādiet!

Ralfs un Rūdolfs Ķezberi

Talsiem šodien vārda diena –
Jāņem rokā puķe viena,
Jābradā pa dzimtām takām,
Ko lai labu vēl lai sakām?
Izdziedāšu augsto toni,
Lai dzird pilsētā ar joni.
Jaunā gadā jaunus darbus,
Lai nav jādzird vārdus skarbus,
Talsu bērni, vīri, sievas
Beidziet saraukt pierē rievas,
Apkārtnē jau visi zin –
Talsos vārda dienu svin!

Lija Dunska

„Talsi ir ar balsi,
Baudām svētku rausi,
Putojas kausi sausi,
Sniegā dejojam valsi.
Gadi nav gausi,
Vai Tu to jūti, TALSI?”

Baibas Veismanes-Rezongas 
krustmāmiņas Gugas rakstītais

* * *
Talsos labākie cilvēki mīt,
Un daudz ir to, kas kultūru mīl.
Te visi sporto, cik tiem jaudas,
Un skaļi neņaud, ka nav naudas.
Tiem ģimenes dārgas un līdzcilvēki svēti.
Talsos mūžīgi mūžos dzīvot un būt.

Gundega Lūse

* * *
Starp deviņiem pakalniem ik dienu,
Es rodu savu sirdsmieru!
Šeit mans vīrs, bērni un radi
Un aiziet dzīves labākie gadi!

Sabīne Ķivule

Mans kaimiņu runcis
Ir svītrains kā Talsu bruncis
Tas Talsu pakalnu karalis
Un domā, ka tam pieder viss

Talsu novads
* * *

Tik mazi ir mani mīļie Talsi,
Ka varu tiem apkārt apdejot valsi!
Bet sirdī tiem vieta tik liela
Kā Ņujorkas platākā iela!

Ilze Jugāne
* * *

Talsiem sava roka gaisā,
Pakalni un brunči maisā.
Tas kurš Talsos nav vēl bijis,
Diez ko daudz nav izbaudījis!
Maira Indriksone
Talsi, pakalnu pilsēta mana
Ar lepnumu dēvēju, ka sava
Šeit mājas, sirds un prieks,
Lai mūžam te skaistākais saules riets.

Kristiāna Rēķe

Talsu saulīte, mana pa īstam,
Ritinās līdzi ik dienu,
Ne tikai debešos –
tieši sirdīs Talsniekiem līdzi tā skan!
Pār deviņiem pakalniem klausos...
Un silti paliek man.

Baiba Bite


